

Curentul

Director : PAMFIL ȘEICARU
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BULEVARDUL ELISABETA No. 9
TELEFON 51279

RECLAMA

Vă amintiți — de sigur — de atentatul criminal săvârșit acum câteva luni, în Camera franceză, de către Vaillant.

Vaillant era un vrut. De o bună vreme, nu gâsca de lucru. Într-o bună zi, obțin un bilet de intrare la Camera și se strecură într-una din tribunele publice. Sub haina, ascundea o bombă, pe care o săvârși în incintă. În vârtejul panice, în mijlocul învâlmășelii, — prezidentul Camerii, calm și solemn, rostii celebra frază :

— Domnilor, gedița continuă... Arestat pe loc, Vaillant declară că n'a vrut să ucidă pe un anumit om politic, ci a săvârșit o bombă la întâmplare. Dece ?

— Da patru săptămâni, nu găsesc de lucru. Bat la toate ușile. Prețuri deni, mă întâmpină aceeași pășare. Am vrut, atunci, ca priutul-an gest impresionant să atrag atenția oamenilor asupra necorocirii mele. Iată de ce am săvârșit atentatul...

Magistrala pleoară, pe care Labori a rostit-o în fața jurărilor Senei — un model al genului, — nu l-a scutit pe Vaillant de pedeapsa cu moartea. Atrăsese prea tare atenția oamenilor asupra lui. Câteva luni după atentat, într-o dimineață mohorâtă, Vaillant vrea treptele ghiolținei.

Vallent nu era numai un necorocit. Era un cabotîn. Căci există un cabotînism al necorocirii, al desnaședei, — cum există unul al fericii sau al talentului. Sunt oameni care își etaleză necorocirea, deznăședeja, cum și-ar etala talentul sau fericia. Au mândria mizeriei lor. Au vanitatea suferinței lor. În închipuirea lor, se erânduesc între sfinții marii... Duce mizerie, își fac un titlu și ai, un titlu de glorie. (Nu vorbesc de cei care, din mizerie, își fac o profesiune — și nu din cele mai de disprețuit, vă asigur !)

Cum cerșetorul schilod își expune ostentativ schilodenia, unii dintre oamenii necorociti caută să-și învedereze în fiecare clipă necorocirea. Este, în fond, un adânc calcul psihologic — adânc și bine chibzuit. Cerșetorul știe că, prin oroaarea pe care o pricinuescte infirmitatea lui, va smulge bani chiar dela cei mai nesimțitori dintre trecători. El nu caută să se înduioșeze. Că să se terorizeze. Scârba nu este oare una din armele cele mai nimerite pentru terorizarea insului ?

Un caz interesant de cabotînism, de etalare a mizeriei, s'a petrecut zilele trecute la Berlin. Într-o gară de cartier — scriu zărele — dimineața, la revizua vagoanelor, a fost descoperit — într-un vagon — un om răstignit, înțuit pe o mare cruce de lemn. Vă închipuiți cu ușurință, senzația pe care a pricinuit-o în mica gară, această stranie descoperire. Fiindcă — slavă Domnului — răsăgnirea a eșit de mult din moravurile oamenilor !

După ce stupefacții din gară îl scosese din cue și-l duseră la infirmerie, unde i se spălăra rănilor — omul fu cercetat de poliție. El dădu acest răspuns, această explicație fantastică :

— Sunt de aproape trei-zeci de ani artist de varietate. De câteva luni, n'am mai găsit de lucru nici căeri... M'am răstignit singur, ca să atrag atenția lumii asupra mea... Actorul neamț a fost mai prudent decât Vaillant. A tras atenția asupra lui, fără să riște ghiolțina. Într-o libertățile individuale, garantate de legea timpului nostru, este și libertatea de-a ne răstigni... O putem face fără nici o primejdie. Poliția cercetează, alctuește un dosar — dar atâta tot.

Pentru un bătrân cabotîn, este o excelentă lovitură de reclamă. Scriam zilele trecute că veacul nostru nu este nici veacul charlestonului, nici veacul Josephinei Baker, nici veacul expedițiilor la Polul Nord. Este veacul publicității. Iată un mijloc de publicitate, la care nici americanii nu s'au gândit. Și numai Dumnezeu ține la cât de multe și de străuni lucruri se gândesc americanii !

„Omul care s'a răstignit singur !”

Ce minunat titlu, pe un afiș de music-hall... Ce senzație va face „reintarea” bietului cabotîn, care stătea de multe luni de zile fără angajament. De sigur, foamea de idei geniale. Căci în materie de publicitate, de lansare a unui cabotîn sau de reintare în scenă — ideea neamțului din mica gară berlineză este, s'o recunoaștem, genială.

Sunt sigur, că de a doua zi — cei mai mari impresari ai ciocănit la ușa mansardei sărace în care va fi locuind „omul care s'a răstignit singur”. Sunt sigur că, din toate colțurile lumii, i s'au propus cele mai fantastice angajamente.

Mă tem numai de un lucru : nu cumva tocmai acum, după această lovitură magistrală, bietul cabotîn să fie împiedicat de-a accepta noile angajamente. Mă tem ca, nu cumva, dela poliție — să nu fi fost transportat de-adreptul într-o casă de sănătate.

...Fiindcă nemții nu glumesc. Nemții au obiceiul prost de-a lua toate lucrurile în serioză.

Tudor Teodorescu-Branște

SF. ȘTEFAN ȘI TRĂTATELE

Se pare că bunii noștri vecini Unguri încep să apuce calea cea bună. Părăsind mijloacele chimice ei purced să fotosească, cu înțeleptune, pentru țintele lor — cu atât mai valoroase din punct de vedere etc. cu cât sunt mai imposibile — metode mai apropiate scopului.

Prin urmare, iată-i făcând apel la Sfantul Ștefan !

Iată, însășit, pusă chestia în fușa stngurului for ce e competent s'o judece azi.

Pe acest teren, putem sta de poarbă amical cu bunii noștri vecini. Ne putem judeca în linște și fără pericol de a strica, până la soluționarea chestiei, bunele raporturi dintre noi și ei...

Intempestivul și inoperantul apel la actualitatea terestră, deplin uezată după o baie de sânge primenitoare, nu izbutea decât să e-nerveze deopotrivă pe toată lumea, — și, mai ales, pe Ungurii înșiși. Iar amestecul lorzilor tentați de sportul protegării popoarelor și de plăcerile consecutive ale receptorilor impetrale în noaptea lăudatei recunoscătoare, nu a-ldoga decât cel mult oarecare comit onorabilului efort spre absurd al Ungariei neliniștite.

Apelul la Sf. Ștefan pune desfășurarea lucrurilor la punct.

In adevar, la Budapesta s'au organizat monstre solemnități de o săptămână pentru a seiza pe zisul Sfant de pretențiile maghare în privința modificării tratatului dela Trianon. Nu știm care va fi efectul acestei petiționări. Dar, ca adversari leali, cătam spre ea cu simț și considerațiune. Știind bine experiența națională valoroasă sfinților în politica internă — fiindcă până la Dumnezeu te o-moară sfinții — ne îndoinm totuși de pricepera venerabilor membri ai Academiei celeste în materie de politică externă.

In orice caz, n'avem întocro : trebuie să primim lupta. Ea e pusă, astfel, pe terenul ei propriu. Ne vom adresa, deci, cu răbdare — și noi și ei — Cerului, stngura instanță în lume de unde poate veni o soluție.

„Fiindcă să ne ierte Budapesta, dar adem și noi Sfinții noștri ! E drept, sfinți cari n'au fost regi în oțaza pământescă, dar în regalul lui Dumnezeu e, după câte știm, o egalitate completă între cei parveniți la asemenea onoruri. In cer nu sunt groți, — fiindcă nu sunt, nici moși expropriabile.”

Ravaiiao

Când se va întoarce d. Vintilă Brătianu

Termenul rezolvirii tuturor dificultăților în care se sbate guvernul

Motiv — primul la îndemână — pentru amânarea dificilei rezolviri a oricărei incurcături, a devenit pentru guvernul nostru, lipsa d-lui Vintilă Brătianu. Atribuindu-se bietului președinte de consiliu capacitatea politică, pe care — vai ! — nu le are nici în cea mai redusă măsură, nici măcar în aceea a capacităților sale financiare, îi se dau pe cap toate complicațiile, născute fie din proastă guvernare, fie din lipsă de disciplină a partidului, fie din proastă administrație, etc.

Ceeace s'a petrecut cu chestia terenurilor petrolifere este caracteristic : între miniștri belligeranți a intervenit o tranzație pentru tărgănirea cercețurilor până — firește — la întoarcerea d-lui Vintilă Brătianu, deoarece, după cât se pare, ministrul Justiției are învoirea primului-ministru de a continua instrucția cu toată vigoarea, pe când ministrul Comunicațiilor, d. C. Dimitriu care asigurarea tot a primului

ministru că nu se va întâmpla nimic.

MOMENTUL CULMINANT AL CRIZEI

Dar — pe lângă neînțelegerile din guvern, pe lângă răsmăerita majoritarilor, pe lângă scandalurile ce se prepară cu prilejul deschiderii sesiunii parlamentare, — primul ministru va avea de rezolvat, odată cu întoarcerea d-sale, și arzătoarea problema a ministerului de externe, succesiunea d-lui N. Titulescu neputând rămâne la infinit deschisă, iar soluția ei nefiind tocmai așa de ușoară, mai ales, avându-se în vedere unele rele dispoziții ale factorului constituțional față de guvern.

In sfârșit, abea reintors, d. Vintilă Brătianu va cădea — fără aluzii ! — în plină campanie opoziționistă, reluată cu toată îndărăjirea unei prelunșiri exasperante a luptei.

Aceasta despre partea politică ; nu mai puține lucruri

proaste îl așteaptă și despre partea economică.

ULTIMUL TERMEN

La toamnă curge ultimul termen fixat de d-l Vintilă Brătianu pentru rezolvarea problemelor financiare, pentru încheierea imprumutului și efectuarea stabilizării ; de bine, de rău, piața internă va mai rezista o lună-două ; resursele ei sunt însă atât de slabe, încât o nouă amânare, un nou eșec al d-lui Vintilă Brătianu în tratativele d-sale financiare ar însemna, iremediabil, prăbușirea, și, în consecință, catastrofa guvernării liberale.

Iată tot ce s'ar putea întâmpla, când se va întoarce d-l Vintilă Brătianu.

Toată situația depinde însă în ultima analiză de ultimul rezultat al tratativelor financiare. De va reveni d. Vintilă Brătianu, triumfător sau înfrânt, de aceasta depinde și situația generală politico-financiară, și propria situație a d-sale în viața noastră publică.

O lecție de gospodărie bulgară

S'a vorbit atâta și în termeni ce păreau o vădită exagerare încât am socotit necesar să verific. Ieri era teamă ca nu cumva fantazia noastră cu inclinări spre transformarea realităților să nu fi adăugat podoabă de ficțiune orașului bulgar Varna dela Marea Neagră. Căci este în firea noastră a românilor pasiunea de a depăși prin imaginație realitatea pe care ne este cu neputință s'o vedem cu ochii reci ai obiectivității. In rău sau în bine noi amplificăm, laudativ sau pnegoritor, noi exagerăm ; de aceea rare ori putem înțelegi o judecată obiectivă. Și pentru a nu mai fi supărat de zvonuri, am căutat să văd direct ce s'a realizat de către bulgari la Varna, în timp ce Constanța tânște ca și celelalte stațiuni dela mare.

Nimic extraordinar, nimic care să însemne investiții fabuloase de capitaluri, totul fiind rezultatul unei gospodării oneste și energice. S'a vorbit de un știu ce miracol realizat de îndăgănuința ce i s'a dat d-lui de Marsay de a-și instala aparatele de jeuit buzuarele tuturor năvăliților jocurilor de noroc. Bulgarii nu joacă, iar străinii — poate românii care se duc — nu pot să satisfacă nevoia de clientelă a g-lui de Marsay. Nu cazinoul îngramădit la Varna pe vizitatori, ci buna orânduire, confortul și efinațetea. O cameră se poate obține cu 2-3 sau 4000 de leva (aproximativ 5000 de lei) pe lună, iar masa la orice restaurant este la îndemâna oricărei pungi. Am copiat prețurile unei liste de bucate. Un borș a la Russe, 10 lei ; un fel de mâncare, 18 lei ; un escolope, 25 lei ; un entrecote 25 lei. La restaurantele mai mici prețurile sunt și mai reduse. Prin ce îndemănare cultural-comercială restauratorii bulgari isbutesc să dea într-o stație balneară, un dejun cu 60 la sută

mai ieftin decât restauratorii români ! Doar servesc în condiții de curățenie, de excelentă pregătire a mesiei, ca orice restaurant delanoj cu pretenție de lux și jeluială !

Iată o mare taină de pură administrație comunală. In afară de condițiile traiului așa de scăzute, mai se adaugă și confortul. Instalațiile de băi în beton armat (250 cabine cl. I, 400 cabine cl. II, plus tot atâtea cabine cu băi de apă caldă) admirabil amenajate, construite după cele mai moderne realizări arhitectonice, pot stărni invidia oricărei nații. Obținuit cu sumele ce se cheltuesc la noi ce către stat sau comună în orice construcție, am socotit că toate aceste instalații au fost făcute în compensație de către d. de Marsay antreprenorul cazinoului.

Spre umirea mea tot ce s'a construit înfașa voința întoarcere a unui fost comandor de marină primarul Petru Stoianov și nu însemnau decât 8 milioane de leva adică 10 milioane de lei. Am rămas buimăcit crezând că totul este doar o mistificare. Mi s'a răs pus cu o abia stăpânită ironie că „in acelaș preț poate construi o stație bulgară de construcții oriunde, bine înțeles dacă nu i se pun prea multe impedimente lătrălnice care nu pot fi ocolite decât prin adaos la deviz”. Firește dacă o construcție nu trebe să pușască și alte clădiri, devizul cheltuelilor statului sau comunii rămâne foarte acceptabil.

In afară de moderna organizarea a băilor s'a construit un imens bufet și restaurant care a costat 4 milioane leva (5 milioane lei). S'a început în Aprilie și în-84 de zile a fost gata. Rezultatele acestor străduinți edilitare s'au cifrat în 1927 astfel : 38.000 de vizitatori din care 4.000 de străini (care au cheltuit în me-

die 50 de milioane leva). Anul acesta numai în luna August sunt 25.000 de vizitatori din care 5000 de străini. Mărturisesc că m'am simșit umilit ca român văzându energia străduință bulgară de a da un corectiv cât mai occidental orașului oraș Varna. O săvâncire de mândrie națională care își cutuă satisfacția în opere de durabilă creație, de depășire a ceea ce reprezintă așezările perimate ale trecutului.

La noi specula nerușinată, gospodăria comunală fără obraz, dij-mirea banului public în așa porții încât nu se mai poate construi nimic. Cum Constanța era prea scumpă, câțiva pictori au popularizat frumusețea plină de culoare a Balcecului. Lipsa de confort a fost proclamată pitoresc orientat, iar oamenii străimțorii la pungă s'au mulțumit să aibă un loc de odihnă pentru o lună. Specula n'a întârziat să apară, iar singura plajă a Balcecului a fost anexată palatului reginii Maria. Interzicându-se prin stăruințele vigilente acesu] vizitatorilor Anexată de ce ? Cu ce drept ? Lucruri cenurable rezervate pentru mai târziu când se va putea serie răsăpăit ceea ce astăzi se îngramădește printre rânduri.

Splendida plajă de la Mamaia unde o fărâmiță de voință ar putea creia minuni, dacă voința ar fi întovărășită de cinste, stă pustie. Nimeni nu se gândește la banul românesc ce se risipește pe bună dreptate peste hotare, când în țara scumpea se întovărășeste nerușinat cu lipsa de confort. Dacă s'ar face socoteala câți români și-au trecut luna de vacanță în străinătate și câți bani au lăsat acolo, lecția de gospodărie bulgară ce o vedem la Varna, ar putea să ne desmetescască.

Pamfil Șeicaru

AVIAȚIE DE VARA

de ION DIMITRESCU

Să fie efectul războiului, — epidemia aceasta de eroism și nevoia de trepidația care a contaminat de mai bine de un an vedetele văzduhului de pretutindeni ? Dela 10 Aprilie 1927 până la 13 Martie 1928, au pierit în valurile ospitaliere ale Atlanticului unsprezece echipagii, cu 27 de aviatori. Tocmai în momentul când toți tehnicienii începeau să se întrebe dacă toate aceste jertfe sunt într'adevăr atât de necesare cum se spunea, pentru desăvârșirea utilajului și perfecționarea materialului, ne-am pomnit cu expediția dela Pol : moartea prin procedee hidraulice, inaugurată de avioanele sorbite de Atlantic. a fost înlocuită cu moartea prin frigorierele Nordului.

Și astăzi, — ca o consacrare a utilității acestor catastrofe, — ni se anunță că 16 piloți din cei mai iscușiți pândesc vânturile și buna dispoziție a Oceanului, spre a porni din nou peste imensitățile datătoare de glorie. Unul din ei, de altfel, a și fost pescuit zilele trecute într'un năvod de pescari Azorelor, în vreme ce al doilea a fost prins într'o undiță de o iacăt răcit din întâmplare pe locul naufragiului.

Prin urmare, — și dacă nu greșesc scăderea, — mai avem 14 piloți de pescuit.

Prima bucurie pe care ne-o pricinuesc noua manie a tenorilor azurului, — bucurie subalternă și pedestră, negreșit, — este că nu ne-a semănat bunul Dumnezeu tărăioara pe lângă Atlantic. Dintr'un buget de „așteptare” (nu-asa, domnule Vintilă Brătianu), — din ce în ce mai cavernos noi cum coplesc de deficite (așa este, domnule Vintilă Brătianu) ? — ar trebui să rugăm sume fabuloase să le preschimbăm în monedă forte, și să echipăm expediții și vase de salvare. In loc să vină alții la noi, — și să alerge la locul naufragiului, ca bancherii sositii zilele trecute, — ar trebui să gonim noi după dezastrele altora. La urma urmei, dacă e vorba să coste la fel, e preferabil ca să fim noi cei pescuți și fricționați.

Dar epidemia atlantică care începe să bătue din nou, în afara de pretinsele ei foloase tehnice, are în tu mare neajuns : desugnat pe pietoni de tentația călătoriei aeriene. Accidentele aviației militare, pe deoarte, — pe de altă parte accidentele raidurilor extravagante, seamănă tot mai mult spaima printre drumetarii grăbiți, — și-i îndrumăză spre găurile bătrânești ale căilor ferate. Pot societățile comerciale de trafic aerian să repete mult și bine amatorilor că, între aviația militară și cea civilă, este o deosebire ca între măgar și cal, — și că nici avioanele, nici piloții nici scopul și deci mișcările unui avion de transport nu au nimic comun cu cele ale avioanelor militare, sau de raid. Publicul, mai puțin subtil, uită să discieveze din verșele categorii de piloți, de că-zători și de incurci, — și își poarteste speriat că nu-i nici o bucurie să-și risici pielea de dragul altitudinii omicide. Iată pentru ce credem că toate raidurile combativilor Atlanticului fac aviației practice mai mult rău decât bine ; căci la urma urmei, dacă avioanele de raid sunt atât de deosebite de cele comerciale, întrucât ar putea servi desăvârșirea lor, după raiduri, la perfecționarea aparatelor de transport ?

Firește, — veți exclama, — dar trebe să facă ceva peste vară și acrobașii eterului ; sunt oameni pe cari tilna și ucide mai rău de cât orice dărdăială, — și cari au nevoie să tot navigheze între scorburi și paludism. Pentru utilizarea acestora, peste vară, s'ar putea propune organizarea escadrilelor de salvare a turiștilor inexperiencedi, rățâciți în zilele de Duminecă prin munții continentalului. Aviatorul Thoret, care sbura în ziua de 17 Iulie peste Mont Blanc, nu a salvat el oare astfel, o alpiștă pierdută în mijlocul zăpezilor, și care îi făcea semne disperate cu o batistă lezată de alpen-

acrobașii eterului ; sunt oameni pe cari tilna și ucide mai rău de cât orice dărdăială, — și cari au nevoie să tot navigheze între scorburi și paludism. Pentru utilizarea acestora, peste vară, s'ar putea propune organizarea escadrilelor de salvare a turiștilor inexperiencedi, rățâciți în zilele de Duminecă prin munții continentalului. Aviatorul Thoret, care sbura în ziua de 17 Iulie peste Mont Blanc, nu a salvat el oare astfel, o alpiștă pierdută în mijlocul zăpezilor, și care îi făcea semne disperate cu o batistă lezată de alpen-

PACIFICAREA ARDEALULUI

Bucureștii e sterpă, oștică, tipică ; îi lipsește elasticitatea, inteligența și sprintentea șerpuitoare a inițiativii. O măsură îndreptată în rutina datnei supra-piese este în virtutea legii inerciției inițiată care l-a generat războia de existență. O mare măsură este și dispoziția ministerului de instrucție, care impune absolvenților de școlă normală din Reșitul vechiu îndatorirea de a procesa meșteșugul didactic timp de trei ani de zile prin școlile tuturor deosebite. Măsură plină de înțeleptune atât dată, cât suplinea soluție puterilor aductice sub cerul de grindă a școlilor rurale (in Ardeal și Banat) astăzi e secă, uită de înțeles, perimată și desuetă. Pentru că în răstimpul unei lecade dela înfrățirea hotarelor, înflori o pletură de proști ai cadrelor primare în școlile normale din Ardeal, coph de fărâmi ardeleni ce așteapta cu înfrigurare să talmăcescă din amonul catere populorului minor al copilor, deșugolile sloboar. Așteptare vană, căci anacronismul unui ordin fără nici o noimă se prunăște decurmescutul proiectelor de viitor. Imeri îndăptorii regăteni trebe să predice evanghelia abecedarului trei ani în Ardeal. Este de prisos să zugrăvim cât de greu se deprind acești noi ostași ai oțelii din căminul familiar, lăsând în urma lor dorul părinților și nostalgia petșagului natal. Imperativul ministerial trebe însă executat și tinerii aceștia se transpunăză într'un meadu nou, flori-angulare în bătaia tuturor „anturilor și tuturor ploilor. Dar această piroație de casă natală nu ascunde nimic grav, și nu pentru ea s'ar putea opera reușirea unei dispozițiuni. Ci pentru aceea. Imeri învâțatori ardeleni und exclusiv dela cadre, — căci in Vechiul Regat nu pot veni, — rămân să pască speranța verde. Și această stare de lucruri încarcă atmosfera de nemulțumiri grele, împrejurând pe tinerii învâțatori regăteni cu ură, deși nici o vină nu-i piermuște. Căci vina este a doctorului Angheliescu, care n'a înțeles inutilitatea acestei măsuri ară noimă astăzi.

— Poate la anul vom desființa măsura, va răspunde oficialitatea. Nu la anul, ci acum. Căci e vorba de pacificarea unei provincii. Alegerea cadrelor în învâțământul primar efectuată la 1 August se poate amâna, lăsându-se un nou termen pe ziua de 25 A. l. c. Dar pentru aceasta se cere o altă promisiune și mi se pare o altă inteligență decât aceea pe care o are doctorul Angheliescu care se gândește numai un vitez-unui tren de marș.

Sever Stoica

OFENSIVA GRAULUI

de ION DONGOROZI

Două tendințe de orientare s'au conturat și reliefat curând după război : una, determinată de o concepție economică în parte eronată și urmărind să slujească anumite interese bancare și de ocultă capitalistă, rânduia pe al doilea plan agricultura și înscăuna pe primul industria (mai exact anumite industrii parazitare, sau din cele țintute cu baloane de oxigen). Cealaltă tendință de orientare făcea tocmai o rânduială contrară, acordând adică toată atențiunea și tot sprinjinel agriculturii, concepută ca agricultură intensivă și neglijând în bună parte industrializarea produselor agricole, — industrializare pe care o cere însă imperios faza actuală de intens industrialism.

Decurând ministrul agriculturii s'a văzut silit să arunce în

mod public și să sublinieze cât mai răsăpăit formula mussoliniană : ofensiva grăului ! Dacă senșul acordat de d-sa acestei faimoase formule o fi sporirea calitativă și cantitativă a grăului nostru, și totodată valorificarea lui maximă prin industrializare, (făină, paste alimentare, spirit), înseamnă atunci că d. C. Argetoreanu e exact în nota timpului, și că se găsește tocmai pe drumul cel drept, — adică între cele două tendințe extremiste enunțate mai sus. Activitatea d-sale la departamentul Agriculturii, ne va arăta cred lămurit și încurajat, dacă formula lansată mai deunăzi a fost numai o simplă bombă, iar dacă nu, care-i este sensul acordat de d-sa.

Fiindcă se pomeneste des, cu rost și fără de rost, de unele stări de lucruri în leștătură cu azricul,

tura, care au totuși nevoie pentru murele de lămuriri și completări, voi căuta să arăt în foliolelor de față, în linii generale și pentru marea publică, că agricultura, — și în special cultura grăului, — e o îndeletnicire străveche a neamului nostru, că nu ne-ar fi iertat și nici n'am putea s'o neglijăm, deoarece consecințele ar fi dezastruoase, și că astăzi, din principala condițiilor în care s'a făcut împrumțărirea, agricultura e într'o vădită dar explicabilă scădere. Nu ca îndeletnicire, bine înțeles, ci ea roade.

Î. In câteva localități ca de pildă la Vadastra în Romanai, Ostrovul Corbului etc., s'au găsit boabe de grâu în colibeile oamenilor din perioada neolitică.

Strămoșii noștri geto-dacii erau cunoscuți ca plugari temeinici. Soldații lui Alexandru Macedon s'au minunat de mândrețea grănelor lor, pe care, ca să poată înainta erau siliți să le culce ținând lanca în curmeziș (Arian). Iar Herodot spune lămurit că plugarii dinspre părțile Nistrului semănau înadins zrău pentru

slăbit simțitor în timpul năvăliilor, din pricina frământărilor, a nesigurății, a neputinței de export și-a acuarii unor neamuri nedepărinate cu lucrarea pământului (slavii). Impânșirea turcilor peste întreaga peninsula balcanică a stingherit și mai mult agricultura. Câtă vreme Marea Neagră ajunsă lac turecesc a fost zăvorâtă pentru vasele străine, iar grăul nostru trebuia trimis numai la Constantinopol unde se cumpăra cu preț hotărât de turci și se măsura cu măsura fixată tot de dâștii, firește că agricultura a lănezeit și a dat îndărăt.

Când după pacea dela Cuciuk-Cainargi (1776) Marea Neagră a fost din nou deschisă, și mai ales după pacea dela Adrianopol (1829), când turcii au fost înțegăi depe malul stâng al Dunărei iar corăbiile englezești au început să încare mari cantități de cereale, plătind preț un, agricultura ia din nou avânt, vitele în schimb se împuținează, degenerează, iar pământul sărăcește, nemai fiind nici odihnit și nici îngreșat de bălegarul vitelor ce

pășteau până atunci pe întinșele imasuri. Și agricultura s'a dezvoltat treptat-treptat până la război, ajungând agricultura extensivă — cu avantajele și mai ales dezavantajele oricărei agriculturi extensive, — pentru că : a) avem mare proprietate ; b) pământul se putea lucra ușor și ieftin cu brațele sătenilor, cu vitele lor, cu rate de import (din Bulgaria, Serbia și A.-Ungaria), iar mai târziu și cu mașinele ; c) grăul de primăvară fusese în cea mai mare parte înlocuit prin grău de toamnă ; d) căile de comunicație se înmulțiseră simțitor ; e) centrele de densă populație din apusul european consumau tot mai mult grău ; f) țările exportatoare de grău s'au ivit târziu și chiar atunci încă nu mai fost avantajate, de oarece grăul nostru ajungea pe piața apuseană tocmai într'o perioadă de lipsă ; g) în anii de neutralitate cereerile se înmulțiseră și deveneau tot mai presante ; și încă alte cauze, pe care nu le mai enumerăm însă din lipsă de spațiu.

(Continuare în pag. 11-a)

VIATA ECONOMICA

Bogațiile miniere ale României

Pentru Uniunea generală a inginerilor din România

Nu e nici un secret, că ori de câte ori vin străini, — sau se pun la cale excursiuni oficiale, — se face numai prin județul Prahova și cu foarte rar prin Reșița și cu aceeași se încheie vizita sau așa zisele congrese, fără rezultate practice atât pentru colaboratori, cât și pentru noi.

De multe ori, ne-am întrebat: Care să fie cauza că nimeni din corpul nostru tehnic, nu se deosebește să ducă pe excursiuni, fie ei chiar români, dincoace de Alba Iulia, ca să cerceteze însele bogățiile aurifere proprietate Statului, sau a unor societăți, sau chiar ale micilor exportatori, (băneși), cari în steampurile lor primitive strâng cu multă greutate și pierșoarele de aur, spălându-le și pisându-le.

Nici azi nu ne-o putem explica decât prin lipsa totală de cercetare a bogățiilor minierilor metalici. Faceam comparația între vizita ministrului Americii — Culbertson — care anul trecut a vizitat multe mine, vârnă-nu-se în toate galeriile și toate găurile spre a cunoaște ultimile urme ale ciocanelor române.

Cât de puțină atențiune dă chiar Statul întreprinderilor sale se poate vedea din producția ce au aceste mine, de o valoare mai mult decât considerabilă.

Ce mijloace să întrebunțăm ca să punem în mișcare corpul nostru tehnic, ca prin cunoștințele ce le va căpăta la fața locului să ia măsurile de refacere și pornire a atâtor mari instalații ce stau azi și ruginesc, fie din lipsa de capital, fie din lipsa de energie și cunoștințe.

Care membru al asociației nu

Bursa

10 August, 1928	Dinari	2.90—2.95
Paris	Drahme	2.20—2.25
Zurich	Leve	1.20—1.25
Incheeri oficiale	Fiorini olandezi	66.25—66.50
București, 10 August, 1928	Dolari	164.50—165.30
Banca Națională	12.000, 200	
Credit Industrial	1.000	
Astra Română	3.000	
Credit Minier	1.290, 80	
Belgo-Română	400	
Steina Română	1.500	
I. R. D. P., opt.	450	
Reșița	860, 55, 50	
Improprietăria	60, 59%	
St. HMB		
Franci francezi	6.45—6.46	
Franci elvețieni	31.70—31.80	
Belgas	22.95—23.00	
Lire sterline	800.00—801.00	
Lire italiene	8.63—8.65	
Lire otomane	84.50—85.00	
Mărci germane	31.35—31.45	
Zloți polonezi	18.25—18.50	
Shilling austriaci	23.25—23.50	
Pengő	28.70—28.80	
Cor. cehoslovace	4.88—4.89	

Colindând pietele...

Specularea fructelor și legumelor în Capitală

Batjocura cu prețurile în acest an. Cine-s profitorii

Ne-am luat însușirea, ca, pe cât se va putea să lămurim marul public, aspectul extraordinar de comic și revoltător ce-l prezintă specula practică pe pietele Capitalei, cu legumele și mai ales fructele.

Comie, deoarece o cincime din suprafața țării este ocupată de pomi și tinerii producători de leguminoase și totuși desfacerea lor este cel mai scârbos mijloc de spoliere al populației.

Vom încerca să dovedim că: autoritățile noastre de control sunt aproape inexistente și că aprovizionarea cu fructe și zarzavat a orașelor e nevoe să preocupe deosebit pe cei în drept a o soluționa.

O VIZITĂ, DIMINEATA, ÎN PIATA...

Pentru a surprinde capitolul cel mai interesant al vieții bucurăstene, este necesar să fii odată nu luminile zorilor, acolo. Bibescu și Ghica-Vodă, Halele Centrale, Anzei, Matache Măcelaru, Basarab, Buzetii, etc., sunt tot atâtea laboratoare de desfacere și specula a produselor grădiniilor și livezilor.

Detaliistii (oltenii, proprietarii de gherete, căruțașii etc.) sunt cei dinți care năpădesc la acea oră și încercă mai repede marfa, dela marele zeu „angrosistul”, (preocupatul).

Foarte puțină sunt detailiștii care să-și angajeze zarzavatul și fructele, direct dela producător. Această dovadă nu au mijlocul de transport, la care se adaugă și faptul refractor al săteanului, de

In ficul cancerului Moldovei

Pe când micii comercianți sunt executați cu darabana. Manevra societății Ferrum. Se impune o anchetă

— Dela redacția noastră din Iași —

Deși suntem în miezul anotimpului estival, și în ciuda valorilor de căldură, ambianta administrativă și politică ieșeană nu exprimă atmosfera vacanței.

Pot spune oare, că au vacanță profesorii secundari și funcționarii publici cari nu și-au încasat lefurile de aproape două luni? Și ce fel de vacanță au comercianții și meseriașii, executați cu darabana pentru plata impozitelor excesive, cari au urmat după ce partidul liberal a promis, în perioada alegerilor generale din 1927 revizuirea și reducerea dărilor!

PENTRU CEI MARI MUMA; PENTRU CEI MICI CIUMA

N-ar fi însă drept să condamnăm în totul legea fiscală și organele care o aplică. Găsim, în această lege, dispozițiuni blajine care împacă de minune pe anumiți contribuabili cu l-nii percepțorii.

Legea stabilește, în adevăr, norma pentru organele fiscalului de a lui drept bune cifrele impozabile indicate de acele întreprinderi, care sunt obligate prin lege să-și publice bilanțurile. Prototipul acestor întreprinderi îl constituie societățile anonime.

LEGEA-I BUNA, TOCMEALA SI MAI BUNA

D-l Vintilă Brătianu n'a trecut în legea contribuțiilor directe din 1925, dispoziția mai sus amintită, pentru oamenii mici.

Sunt destui acei cari știu să utilizeze și să abuzeze cu maximum de folos de această prevedere a legii fiscale. Vom da un exemplu izbitor.

MAREA SOCIETATE FERRUM

În 1919 marea firmă de ferărie Sol. Wachtel se transformă în societate anonimă pe acțiuni, în afara de Solomon Wachtel și fiii săi, intrând în componența societății și Banca Moldova, cu faimosul ei director general M. Wachtel, cel stigmatizat de polemistul Carol Dzimmer «cancerul Moldovei».

Nimie de zis până aci, împotriva societății «Ferrum». În scurt timp «Ferrum» se transformă într-o întreprindere colosală cu magazine uriașe, dominând piața Moldovei întregie și făcând un «romer», actin în toată țara.

Iarăși, ca țesut, nu putea primi decât cu plăcere prosperitatea unei întreprinderi comerciale ieșene.

ALTE DOVEZI

Datele de mai sus nu luminează îndeajuns operațiile fiscale ale clanului Wachtel. Pentru o bună înțelegere a situației trebuie luat în considerare și situația în fața fiscalului a celorlalte firme de ferărie, precum spuneam, mult mai mici.

Impusă mai mult decât «Ferrum», la o cifră de afaceri înzecit mai mică, «Metalurgia» declară la impunere că este multumită cu impozitul ce i s'a fixat și nu face apel.

Apoi dacă Metalurgia acceptă la 9 milioane cifră de afaceri înzecit de impunere, la cât trebuie să se ține, pentru ca în adevăr statul să nu fie furat, beneficiul impozabil la lui «Ferrum»?

Și nu s'ar putea spune că «Ferrum» făcând multe afaceri, ar fi pierdut la unele, deci are beneficii mici.

Prea e regulat ritmul scăderii beneficiilor: prea sunt mari dovezile reale de prosperitate ale societății Ferrum, pentru a putea crede afacerile ei în pagubă.

Suneți oricărui om de afaceri, oricărui ieșean, că Wachtel face afaceri în pagubă și vă va râde în nas.

Celebrul lătar al finanțelor statului, suprintendentul Fouquet, în minunatul său castel din Vanes, își pictase pe un perete blazonul și deviza: «O răzăvălă care se cățăra pe perete, depăzită fiind: până unde nu voi parveni!»

Și Wachtel, cu elanul său, pure că a adoptat în materie fiscală, deviza lui Fouquet.

O EXPLICAȚIE

Vor pune unii, în chip firesc, întrebarea: Dece timp de 4 ani — dela 1920—1924 — Wachtel nu a indicat beneficiile mai mari, pentru ca apoi scăzându-le, să dea loc criticii și protestelor?

Pentru că Sol. Wachtel (fratele lui Moriz dela Banca Moldova) și fiii săi, transformând în tovarășie cu banca firma lor în societate anonimă și legea impunând anumite norme acestor societăți, Solomon și fiii săi călcau pe teren nou.

Prudența, teama, i-a făcut ca în primii ani s'o ia mai domol. După o vreme însă, au început a pasi solul pe noul teren care îl constituia forma ultimă luată de întreprinderea lor Siguranța cres-

Aprovizionarea cu nutreț a regiunilor lipsite

Câteva propuneri

Seceta care a băntuit diferitele regiuni ale țării, pune în proastă perspectivă și aprovizionarea cu furaje a regiunilor lipsite.

S'a constatat însă, că în diferitele ținuturi ale țării (sudul Munteniei), — prin căderea ploilor înainte de seceris — miriștile de grâu au o vegetație bogată de paie (nutreț).

Lucrurile care face pe sătenii acestor regiuni să nu se intereseze de soarta lui, paiele fiind la îndemâna fiecărui plugar.

Sunt regiuni însă, unde prețul paelor de grâu a atins de pe acum, prețuri curioase. În județul Putna, costul unui kgr. de paie, se ridică la 7—8 lei, ceea ce echivalează aproape cu costul unui kgr. de grâu.

D. ing. Goiciu din Odobesti, ne face următoarele două propuneri, pe care le socotim interesante spre a le aduce la cunoștința celor interesați.

a) Proprietarii regiunilor cu nutreț abundent, să-l ofere gratuit țăranilor din împrejurimi; aceștia să-l cosească și să-l care până la găurile cele mai apropiate, unde 2—3 mașini de presat îl vor lega în baloturi lesnicioase de transport.

2) Calea ferată să admită pentru transportul oricăror furaje, PREȚ DE REGIE, pentru ca să stimuleze inițiativa privată, producând prin aceasta o concurență a produselor locale.

Socotim în acest mod ajutoarea, tot atât de capitală ca și aceea a aprovizionării cu porumb, regiunilor lipsite, deoarece vitele nu pot fi deplasate în vederea nutretului, iar valoarea lui e mult mai mică decât alte cheltuieli de expediere și transport.

Creдем că aceste două propuneri sunt binevenite și utile. Desigur, numai dacă aplicarea lor n'ar întrece timpul când terenurile de pășune vor intra în perioada de arătură și miriștile vor fi goale.

— d. Zah. —

In jurul sustragerii medicamentelor dela depozitul sanitar

Ce au stabilit primele cercetări. Materialele sustrate

Cercetările parchetului militar au continuat alături și ieri toată ziua, în chestia sustragerii medicamentelor dela depozitul central sanitar (soseaua Kiselof).

Cercetările au fost duse de d-nii căpitani Dimescu, comisar regal și Vicol, care în-țind reșchizitorul, au constatat înnoțirea și a unui căpitan farmacist dela acei depozit, care nu se mai prezentase câțiva vreme la serviciu.

Toți cei cinci înculpați au fost depuși la Jilava, unde eri dimineață d. maior Pruteanu, comisar regal, a început instrucția.

CE DECLARA CEI ARESTAȚI

Din declarațiile celor arestați la Jilava, reiese că sustragerea de medicamente nu s'a făcută numai o singură dată, dela acest depozit.

Funcționarul Petrescu falsifică acte de ridicare a medicamentelor, având grija de a însușina cu această ridicare pe diferiți prieni.

Actele erau însoțite totdeauna de dovezi încăt nimeni nu putea bănui că sunt false.

Cantitatea sustrasă era mai cu seamă neosalvarsanul. Din declarațiile lor mai reiese că în afară de farmacistul Hamzulescu, mai este încă un complică care a cumpărat medicamente sustrate.

HAMZULESCU FUSEȘI FURNIZOR AL DEPOZITULUI

Din relațiile date de cei arestați reiese că farmacistul Hamzulescu fusese mult timp furnizor al depozitului sanitar central. În această calitate se presupune că a înșelat înșelă la furnizarea materialului.

El ascunsesse cei 11 saci cu neosalvarsan la o rudă din sr. Mașina de păine, unde au fost găsiți de parchetul militar.

Azi d. maior Perieșeanu va continua interogatoriul acuzatilor, la Jilava.

Marele meeting al salariaților particulari

Frontul unic în plină agitație

Toate organizațiile profesionale din țară — constituite în front unic consecvente deciziunilor luate, au hotărât ca mare întrunire publică proiectată, să aibă loc Duminică 12 August ora 9 dimineața în sala Sindicatului Ziariștilor din Bulevardul Carol 7.

Intre alte chestiuni profesionale cu caracter revendicativ ce urmează a se pune în discuțiune vor fi și următoarele: 1) Situațiunea gravă a elementului salariat român în întreprinderile bancare, industriale și comerciale străine, care prin concedierile abuzive și tratamente evident deosebite, continuă să nesocotească și să nedreptățească funcționarii români, punându-i într'o vădită

dar intru nimic justificată inferioritate de natură a jigni interesele profesionale și sentimentele naționale.

2) Nerespectarea orarului în magazine, bănci, birouri și industrie datorită în mare parte lipsei de supraveghere a auto-țării în drept.

3) Controlarea severă și imparțială a tuturor străinilor — în special cei salariați — intrați și așezați în țară, print'o mai largă și strictă aplicare a legii migrațiunilor.

Se va redacta apoi o moțiune care însoțită de memorii explicative, se va înainta forurilor competente pentru satisfacerea legitimele revendicării funcționarilor.

Stație de cale ferată atacată de bandiți în Ardeal

Șeful gării impuscat și cassa stației jefuită

BRAȘOV, 10. — Azi la orele 10 jum, un îndrăzneț atac bandițului a scos din buzunarul șefului stației cheia dela casa de bani e gării și a trecut în birou. Aci, deschizând casa, a furat toți banii aflați înăuntru: 80.000 lei.

Șeful stațiunii în agonie a fost internat în spitalul din Sibiu. Medicii nu cred să scape cu viață.

Stația a rămas izolată până după trecerea unui tren personal.

Doliul pentru marina italiană

Roma, 10 (Radior). — D. Mussolini a dispus ca azi, dela prânz până la apusul soarelui, pe toate edificiile publice să se arboreze drapelule indoliate, în semn de doliu pentru funeraliile echipajului submarinului «F. 14».

Aviatorii polonezi s'au înapoiat la Paris

Paris, 10 (Radior). — Aviatorii Regimului și Paillard, au sosit ieri la aerodromul Le Bourget, înapoi de la misiunea dela L'abona.

85 lucrători dela atelierele Grivița concediați

Eri dimineață, la ora 8, s'a arstat în toate atelierele C. F. R. București-Grivița, ciclulara prin care se anunță că 85 de lucrători sunt concediați pe ziua de 16 Iulie.

Lucrătorii concediați sunt socotiți, de către direcția atelierelelor ca autori ai protestului pe cari lucrătorii l-au înaintat în acea zi direcției generale C. F. R., și prin care cerea să li se plătească munca în conformitate cu cartea de prețuri în vigoare, precum și înlăturarea abuzurilor făcute cu amenzi.

Lucrătorii concediați sunt socotiți, de către direcția atelierelelor ca autori ai protestului pe cari lucrătorii l-au înaintat în acea zi direcției generale C. F. R., și prin care cerea să li se plătească munca în conformitate cu cartea de prețuri în vigoare, precum și înlăturarea abuzurilor făcute cu amenzi.

Lucrătorii concediați sunt socotiți, de către direcția atelierelelor ca autori ai protestului pe cari lucrătorii l-au înaintat în acea zi direcției generale C. F. R., și prin care cerea să li se plătească munca în conformitate cu cartea de prețuri în vigoare, precum și înlăturarea abuzurilor făcute cu amenzi.

Lucrătorii concediați sunt socotiți, de către direcția atelierelelor ca autori ai protestului pe cari lucrătorii l-au înaintat în acea zi direcției generale C. F. R., și prin care cerea să li se plătească munca în conformitate cu cartea de prețuri în vigoare, precum și înlăturarea abuzurilor făcute cu amenzi.

Lucrătorii concediați sunt socotiți, de către direcția atelierelelor ca autori ai protestului pe cari lucrătorii l-au înaintat în acea zi direcției generale C. F. R., și prin care cerea să li se plătească munca în conformitate cu cartea de prețuri în vigoare, precum și înlăturarea abuzurilor făcute cu amenzi.

Albiturile noastre sunt superioare în calitate, durabile, cu frul neted și ușor la spălat. Preturile sensationale de rafine.

La MARELE MAGAZIN

LA VULTURUL DE MARE CU PEȘTELE ÎN GHIARE

THEODOR ATANASIU & CO

STR. BAZACA 1 - STR. CAROL 76 78 80 - STR. HALELOR 21

Pentru direcția generală a poștelor

În ziua de 13 Iulie a. c. locuitorul Constantin C. Iovan, din comuna Silistea-Crucii, jud. Dolj, a expediat d-lui P. Ilescu din Bărbăntesti (Vâlcea) suma de lei 5000, prin mandat postal. Acesti bani au fost predați factorului postal respectiv, care a emis chitanța No. 40. Sunt de atunci 28 zile, și acești bani n-au ajuns la destinație. Timpul necesar pentru ai primi era cel mult 3 zile.

Nu înțelegem care să fie cauza? Neatenția pe care o dau funcționarii postali? Sau este altceva mai grav?

Rugăm pe d-l director general al poștelor, să dispună în consecință.

UN ABUZ

Un individ, reprezentantul „Gazetei Capitalei”, a cutreierat județul nostru în lung și în lat, cu poruncă strășnică de la administrator financiar, ca toți perceptorii, agenții și cătreșii să plătească imediat abonamentul pe un an (una mie lei) la sus numita gazetă.

Bieții oameni au oftat, au jurat, dar au plătit.

Dar până când?

PR. C. CERCEU
Brănești-Dâmbovița

Organizarea muncitorilor dela fabrica Czell din Cluj

CLUJ, 10. — Muncitorii dela fabrica de bere Czell din localitate organizându-se zilele acestea, în curând vor încheia cu direcțiunea fabricii contractul colectiv cu noile condiții de muncă și salariu.

Desorganizarea dela căile ferate în Ardeal

Murdăria din sălile de așteptare și restaurante

CLUJ. — Am arătat în articolul precedent halul de murdărie în care au ajuns vagoanele noastre de clasă, din cauza lipsei de control a personalului însărcinat cu curățirea vagoanelor.

Nu sunt intru nimio mai privilegiate nici sălile de așteptare ale garilor, cu excepția sălilor de cl. I, în orașele mari, care aproape pretutindeni e inaccesibilă călătorilor, ea fiind destinată numai oficialității: primirea miniștrilor, oaspeții străini etc.

Fiindcă fiecare afirmare necesită o dovadă, vom indica ca să nu zicem altfel — sălile de așteptare de cl. II și mai ales III-a din trei mari orașe din Ardeal: Cluj, Brașov și Sibiu.

O altă chestiune asupra căreia atragem în special atenția organelor de control ale căilor noastre ferate e reama stare a closetelor și murdăria în care se găsesse unele restaurante și bufeturi din gări.

Știm că există medicii însărcinați să inspecteze starea sanitară a restaurantelor din gări.

Acești medici însă în loc să-și facă datoria, înțeleg să-și reducă inspectia la iscălirea unui proces verbal, făcut în repezeală de la un tren la altul, fără a lăsa mă surile convenite pentru pedepsirea celor vinovați și îndreptarea relelor.

LIPSA DE LEGATURI A TRENURILOR

Știm că există o direcțiune specială, însărcinată cu aranjarea mersului trenurilor. Direcțiunea care desigur că ar trebui să aibă în primul rând datoria de a studia cât mai amănunțit fixarea itinerariului trenurilor, căutând să înțeleasă cât mai mult posibil cerințele publicului călător.

Exemplele pe care le vom arăta mai jos vor dovedi că din cauza lipsei de studiu a întinerului sau din cauza a lipsei de coordonare a mersului trenurilor de la regional la alta, publicul așteaptă prin gări ceasuri întregi sau pierde legătura cu trenurile care pleacă numai cu câteva minute înainte de sosirea trenului din altă direcție.

Așa e stațiunea Teiuș unde nu-și linișcă călătorii pe acceleratul de dimineață din Cluj, trebuie să aștepte mai mult de trei ore până la personalul ce pleacă spre Arad la orele 16.10.

Același lucru se întâmplă călătorilor ce vin din Oltenia în Ardeal via Sibiu, așteptând în cursul nopții 3 ore până să ia trenul Sibiu-Conșna mică.

Un alt exemplu e proasta legătură între linia Brad-Arad și Arad-Oradea.

Cu orice tren ar sosi călătorul din Brad care vrea să plece spre Oradea-Satu mare sau Cluj e silit să aștepte în gara Arad între 2—5 ore.

Același timp de legătură se observă de altfel și între cursa vagoanelor de pe Dunărea Orșova și T. Severin, unde călătorii veniți din spre Buziaș sau Belgrad (vagoanele austriece) pierd întârzierea trenului imediat spre Timișoara sau București.

Dacă adăugăm la toate acestea și lipsa anunțării schimbărilor de oraș mai ales în urma hărăburilor făcute în ultimul timp cu suprimări de trenuri sau anunțări de trenuri ce n-au fost totuși puse în circulație la data fixată, ne putem da seama că dezorganizarea căilor noastre ferate se menține într-o fază cronică și o îmbunătățire a condițiilor de transport nu e posibilă decât prin măsuri radicale, dictate de o Direcțiune a căilor ferate care să aibă mâna complet liberă și din partea guvernului cât și fondurile necesare, care cu toată așa zisa autonomie și astăzi sunt cerșite de la Ministerul de Finanțe.

SPECIUA DIN RESTAURANTELE GARILOR

Aceiași înodărită și lipsă de control permite restaurantelor din gări să caare preturi exorbitante.

1500 muncitori greviști reiau lucrul la fabrica Astra din Arad

Greviștii acceptă vechile condițiuni contractuale. Dedesubturile grevei. Agitații profesioniști pregătesc greva chelnerilor.

— Dela redacția noastră. —

ARAD. — Cu ziua de azi greva muncitorilor dela fabrica «Astra», declarată înainte cu două luni de zile, a luat sfârșit.

Ieri seară, greviștii au avut o unghă și agitată întrunire sub presidenția d-lui Gh. Voștinari, secretarul general al organizației comuniste din județul Arad. Puse în discuție propunerile direcțiunii fabricii care sunt tot acelea, nesuferind absolut nici o modificare, greviștii le-au acceptat în întregime.

În consecință, greviștii dela diversele secții în deplină solidaritate cu lăcătușii și ferarii cari provocaseră greva, azi dimineață s'au prezentat la fabrică și au reînceput lucrul.

conducerei absolute a greviștilor, cari ajunseră mai rău decât cerșetorii.

«ȘEFII» COMUNIȘTI NU SE DAU BATUȚI

Dar, ceace au pierdut la «Astra», stipendienții Moscovei încearcă să obțină în altă parte.

Astfel, la întrunirea care a avut loc ieri seară la «Căminul muncitorilor» s'a luat hotărârea să se înceapă o vie agitată între chelnerii

cu scopul ca să se provoace, în cel mai târziu trei zile o nouă grevă generală a chelnerilor din orașul Arad.

Vrem să credem că abilitățile serviciului Siguranței din localitate, d. T. Ciocăscu, va ști, ca și până aci, să ia măsuri prin cari să se tragă dungă peste calculele speculative ale cunoscuților atențatori contra ordinii publice în acest important oraș de frontieră.

CONST. SAVU

O senzațională afacere murdară la Arad

Un mizerabil atentat contra punzel populației nevolăse. — Mișlocirea a rezultat un șperț de 400 mil lei

— Dela redacția noastră —

ARAD. — De mai mulți ani brutarii din localitate, duc o luptă disperată, cu tot felul de mijloace, ca să se scape de puternica concurență a vânzătorilor de pâine dela Pecica.

De peste 25 ani o foarte importantă parte din populația orașului Arad își procură pâinea dela acești vânzători, cari aduc pe piață pâine de calitate mai bună și, bineînțeles, mai ieftină.

legală, a concurenței «primejduoase» dela Pecica.

Un memoriu cuprinzând jalea brutarilor a fost înaintat conducerei județului și orașului Arad, cari, sprinzându-se pe opinia Inspectorilor Muncii SCOASA DIN PARAGRAFII UNEI LEGI DIN TITLUL ABOLUTISMULUI AUSTRIAC, AU ORDONAT OPRIREA IMPORTURILOR PAINII DELA PECICA PE PIATA ARADULUI. UN «SPERTISOR» MIRACULOS

Partea cea mai «greă» în aducerea foarte nechibzutei hotărâri ce menționem mai sus o are — se zice — UN TANAR AVOCAT (care se mândrește cu faima că e în stare să rezolve orice chestiuni complicate) CARE, DUPA CUM SE SVONESTE, AR FI ÎNCASAT UN «SPERTISOR» DE 400 MIL LEI.

SA SE REVINA, ORI, PUNEM ABCESUL ÎN GURA BRICIULUI

Și, când te gândești că, în vreme ce cunoscutul șperț își va putea permite să cheltuiască într-o seară zeci de mii la masa cartofilor, multe zeci de mii de cetățeni nevoiași au fost lipsiți de a mai «cronțâi» excelenta și ieftina pâine dela Pecica.

Făcându-ne interpretul acestor zeci de mii cerem urgenta revocare a acestui ordin nechibzuit, iar dacă nu se face, atunci ne vedem siliți să spargem abcesul. Așteptăm.

C. S.

O MASURA FOARTE NECHIBZUITA

După o costisitoare căutare a unui mijloc de salvare, însăși brutarii din Arad au descoperit pe «salvator» lor în persoana unui cunoscut avocat din localitate, care, după cum se menține svonul, — are mare «treacere» pela anumite autorități.

În prezent Aradul e în plină furtivă a alegerilor municipale. Prin urmare, e timpul cel mai potrivit tuturor exploatarelor și acțiunilor speculative. Brutarii noștri au gândit una și bună: baide să ne încercăm și noi norocul, dar dacă «pică» ceace atâta vreme e așteptată zadarnic: excluderea, pe cale

Moartea u timului arhiduce de Baden

BERLIN, 10. (Rador). În localitatea Badenweiler, a decedat în vârstă de 71 ani, ultimul arhiduce de Baden, Friederich al II-lea.

În jurul fraudelor agrare din Someș

Arestarea notarului și primarului din Suciul de Sus

DEJ, 7. — Ziarul nostru a scris la timp despre abuzurile săvârșite de inginerii topografiști Poloskes și I. Leitman, cari fiind însărcinați cu măsurarea terenurilor cultivabile și loturilor de case cunvenite locuitorilor îndreptățiți din frunța comună Suciul de sus, au excoacat o mulțime de țărani români, jecmânindu-i de sume considerabile.

Sesizat Ministerul de agricultură prin d. subsecretar de stat Ciprianu, a dispus telegrafic intermediata arestare a inginerilor acestor, cari au și fost depuși în închisoarea tribunalului din Dej.

În același timp parchetul local prin d. procuror Gheorghiu a continuat cercetările cu multă asiduitate, fapt, care a contribuit la descoperirea altor complici lot a lot de vinovați în onera de spoliare a avutului țărănesc nevolăse.

În urma cercetărilor parchetului, care a transpus dosarul acestor afaceri cabinetului de instrucție, d. jude Gheorghie Melinte, a

vând lista îndreptățiților înșelați, a citat spre audiere o mulțime de țărani.

Din depozitățile celor ascultați a rezultat vinovăția notarului Ștefan Bărbos și a primarului Chin dris, ambii din Suciul de sus. Arestăția încasând dela țărani sume însemnate pentru a le vârșia personalilor, în dreptul adică inginerii topografiști încredințați cu comasarea în Suciul de sus, în loc să le predea celor viază și-le-au însușit.

În consecință, notarul și primarul fiindcău-se vinovați de delict de delapidare s'a lansat mandat de arestare împotriva lor. Ambii au fost depuși în închisoarea tribunalului. Ziarele trecute tribunalul a confirmat mandatele lor de arestare. Astfel, rând pe rând, cei vinovați în vana vanana avară din plasa țărănilor, sunt demascați de instanțele judecătorești, cari vor aplica sancțiuni binemeritate acestorilor nerușinați.

Cercetările continuă.

Mari fraude la Zărand (jud. Arad)

S'au furat londrile și erozitele comarale. — Notarul și primarul comaral au fost depuși în închisoarea Parchetului dela Arad

— Dela redacția noastră din Arad —

ARAD. — Înainte cu câteva zile la primăria comunei Zărand (jud. Arad) au fost descoperite fraude, cari au produs o enormă senzație în acea regiune.

D. dr. Aug. Lazar, subprefectul județului Arad, fiind înștiințat, în mod confidential, că la Primăria din Zărand s'ar fi săvârșit mari nereguli și că notarul comunal Al. Dambra în tovarășie cu primarul Gav. Iacob au făcut numeroase erozocherii, a sesizat despre acestea Parchetul și Administrația financiară.

HOTII LA PARCHET!

În urma acestui rezultat al anchetei, sub-prefectul a deferit cazul Parchetului dela Arad, care astăzi a depus în închisoare preventivă pe hoții fondurilor comunale dela Zărand.

Cazul acesta produce mare senzație în întreg județul.

Aflu că se depun mari sforțări pentru salvarea celor doi iscusiti măsluitori de urne electorale.

EXCURSII DE PLACERE ȘI ORGII DIN BANI PUBLICI

«Ancheta, care a ținut mai multe zile, a verificat denunțarea confidențială și a stabilit în mod indubitabil că notarul și primarul au furat 487.000 LEI din diversele fonduri comunale, pe cari le-au întrebuințat în scopuri particulare.

Astfel, notarul și-a cumpărat un automobil elegant, făcând lungi excursii de plăcere și organizând orgii monstre cu băuții și femei, de unde primarul nu lipsea niciodată.

Campania națională țărăniască din Tutova

BARLAD. — Consecvenți tacticele partidului național-țărănesc fruntașii locali ai acestui partid, fac în fiecare sârbătoare întruniri în județ. Duminică trecută d-nii V. Georgescu-Bărlad, P. Nechifor și G. Leatris, avocați, au vizitat comuna Priponești, Liesti, Ciorăști, Iugani și Balta Oiei.

S'au ținut întruniri foarte populate la locuința d-lui P. Scumpu Priponești, Traian Florea Liesti, Spiridon Viuleț Ciorăști și Gh. Carbaro Balta Oiei.

Monstruoasa crimă din Galați

Un cărcinar ucis de clienții săi. Mobilul crimei: jaful. Ce arestări s'au operat.

GALAȚI, 9 August. — Orașul nostru a fost pe ziua de azi teatrul unei noi și senzaționale crime săvârșite în condițiuni extrem de misterioase, crimă a cărei victimă a fost comerciantul Dumitru H. Dumitriu din str. Vasile Lupu No. 24. Să relatăm împrejurările:

de serviciu care buimăcit a relatat cele de mai sus. Pare extrem de curios însă faptul că deși această dormea în odaia de alături nu a auzit nici cel mai mic zgomot și mai curios faptul că deși criminalii știau de existența acestuia bătut în camera învecinată nu s'au gândit a-l extermina și pe dânsul. O nouă chezășie a grozaviei acestor criminali, se poate vedea în faptul că aceștia probabil supărați de lăstratul unghișelului micuț ce se afla sub teșgăna, l-au exterminat și pe dânsul aruncând cadavrul lui peste acel al victimei.

UN VOIAJ ÎN PERSPECTIVA

Comerciantul Dumitru H. Dumitriu ocupa un imobil, proprietatea sa, în strada Vasile Lupu, unde exercita comerțul de băuții spirtoase. O despărțire forțată ivită între soția acestuia și micul său fiu, care au plecat în Macedonia, de unde erau de origine, a hotărât pe Dumitriu să-și vinză imobilul și să strângă o vântul său, urmând a se retrage și dânsul lângă familia sa. Odată pregătirile începute operațiunile pentru lichidarea afacerilor sale au început cu o rapiditate neobișnuită rămânându-i numai câteva zile până la realizarea planului.

MOBILUL CRIMEI: JAFUL

Fapt cert este că mobilul acestei misterioase crime este jaful. Aceasta reiese din faptul că întreaga gospodărie a victimei e fost găsită răvășită. Deasemenea toate satelele din camerele unde locuia victima au fost tăiate. Suma mai importantă de bani nu au fost furate întrucât victima avea banii depozitați la bancă și urma să-și ridice cu o zi înainte de piecare.

NOAPTEA FATALA

Deși aranjate lucrurile pentru plecare, comerciantul Dumitriu continua să-și exercite în liniște comerțul său. Aseară pe la orele 12 magazinul său se umpluse de clienți. Pe la orele 11 un taraf de lăntari în număr de 3, a încins un clef în toată regula. Orele înăuntru cei de prin partea locului au evacuat locul, rămânând numai cărcinarul, muzicanții și un băiat de prăvălie, Dumitriu a pus în vedere clienților săi că nu poate să fie mai târziu cărcinara deschisă, dar dacă doresc să rămână mai departe, va închide obabnele și va stinge lampa de gaz aerian, rămânând cu o lampă de masă. Clienții acceptând cleful a continuat cu mult înclenț. Cărcinarul a concediat pe băiatul de serviciu. Aceasta s'a petrecut pe la orele 3.

CE ARESTARI S'AU OPERAT

Printre cei dintâi arestați a fost băiatul de serviciu. Prezentându-se azi dimineață la prefectura de poliție trei din consumatorii din noaptea crimei, aceștia au fost reținuți pentru lămuriri. Pe dealtă parte biroul de ancheta penale a întins cercetările și șant cele mai sigure șanse că feroștii criminali vor fi arestați.

Imobilul din strada Vasile Lupu unde s'a săvârșit crima a fost sigilat. Cadavrul a fost transportat la morgă pentru autopsie.

CE S'A PETRECUT ÎN URMA

Ce s'a petrecut în urmă nu se știe. Dimineața la orele 6 serviciul Chiriac atras de curiozitatea că stăpânul său nu-l deșteaptă a trecut în prăvălie unde a dat de cadavrul stăpânului său care reka scldat într'un lac de sânge. Imediat a dat alarma anunțând postul polițienesc respectiv.

Unul care vrea să-și măcelărească familia

CLUJ, 9. — Individul Hadhazi Miklos, muncitor, întorcându-se furat de hăntură această s'a repezit la conii volod să-i oroare cu toporul.

Copiii au reușit să scape cu fuga, atunci Hadhazi s'a năpusit asupra femeii, spre a o omori.

Intervenția locuitorilor a reușit să salveze femeia și copiii, de furia lui Hadhazi, care a fost depus la arest.

INCEP CERCETARILE

Printre primii sosiți la fața locului a fost d. prefect de poliție Șarlat Rădulescu, procuror Stoiliv, comisar Parteni și fratele victimei. Cadavrul comerciantului prezintă patru puternice lovituri de cuțit în regiunea gâtului. Loviturile erau foarte puternice, întrucât toate erau date de la o extremitate a gâtului la cealaltă. Ambele mâini erau cu pumnii înclențați lăsând o urmă destul de clară că victima a avut de luptat cu furia criminalilor.

Primul interogat a fost băiatul

Afaceri agrare și la Constanța?

CONSTANȚA, 10. — Cu privire la constituirea de eri dela prefectura de județ, s'au adus grave acuzații unor agronomi, cari cu acaparare sute de hectare teren public, speculându-l în folosul lor.

Se spune deasemenea că au cultivat poenile, fără a se plăti nimic arendă.

Vom prezenta amănunțit în această chestiune, care justifică dealtfel lipsa de activitate a organelor agricole din județul nostru.

REALITATEA

Ilustrată

FEMEI DESPRE CARI SE VORBEȘTE...

LA MUNTE SAU LA MARE

REGELE MIHAI LA PLAJĂ

OLIMPIADA DELA AMSTERDAM

Modă, Cinematograf, Glume, Nuvele, Sport, Jocuri distractive, etc., etc.

80 ILUSTRAȚIUNI

20 PAGINI MARI..... 8 Lei exemplarul

Scandalul dela Primărie

Atentat contra sănătății publice

Vespasianele isvoare de afaceri

Se pare că și la Municipiu a început să se resimtă criza. Sau poate în așteptarea agravării acesteia edilii nu se mai dau în lături de nici un fel de combinații. Sau, se poate ca, după duhoarea imprăștiată de sperjurile lui Breyer, Leonida & Co., etc., doctorul Costinescu, exasperat, se va fi hotărât să verifice afirmațiile împăratului Vespasian, după care «banii nu au miros».

Un grup de cetățeni, încurajați de campania noastră, a venit să ne ceară sprijinul în contra doctorului Costinescu, ale cărui ultime dispoziții echivalează cu un atentat la sănătatea lor.

E vorba de o vespasiană instalată în piața Amza. Locul ce ocupă actualmente o face să fie de real folos publicului, fără a prejudicia vecinătatea.

Doctorul Costinescu, sau poate unul din ciracii lui, au decis să demonteze acea vespasiană pentru a face loc unei gherete a moarei Herdan.

Lucrurile nu ar fi prea grave, dacă edilii nu ar fi hotărât instalarea vespasiane tocmai sub ferestrele unor cetățeni.

Iată de altfel scrisoarea pe care ne-a înmănat-o grupul reclamațiilor:

Domnule Director, Ne permitem a vă aduce la cunoștință următorul caz, pentru a vă ilustra solicitudinea Municipiului de Galben din București, pentru locuitorii săi.

De ori, lucrătorii Municipiului încrează la mutarea unei vespasiane, vesnic murdare și prost întreținută, aflată pe Piața Amzei în fața proprietății Kretulescu.

Pentru ca în locul acestei vespasiane să instaleze „de urgentă” o barcă de pâine a moarei „Herdan” domnia edili au dispus ca vespasiana să fie mutată cu câteva metri mai spre dreapta.

Adică își va exila duhoarea în fața ferestrelor cetățenilor cari au avut nenorocirea să încăpă pe mâna edililor Municipiului de Galben.

Intervențiile noastre sunt zadarnice, moara „Herdan” își are protejii săi! Pentru a se sălășuiască pofta de concurență se așteaptă fără rușine la sănătatea locuitorilor.

Vă rugăm să binevoiți a protesta prin starul dr. de acest atentat la sănătatea locuitorilor din Piața Amzei.

Peste zece familii vor fi de acum înainte nevoite să-și fiadă ferestrele închise în toată verii din cauza mirosului ucigător al vespasiane.

Dacă protestul nostru nu va fi luat în seamă, vom decide să ne adresăm justiției.

Sperăm că nu se va mai repeta cazul ca și cu reparatul străzii, când la fiecare 2 săptămâni se află falta străzii într'un loc ca să se facă gropi în alt loc, dându-se de lucru „pârântilor” municipiului de Galben.

Oredem că trebuie să înceteze odată domnia „acelor” care se gândesc să-și protejeze „carterii” după influența mai mult sau mai puțin sunătoare.

Primiți vă rugăm domnule Director, mulțumirile noastre.

Un grup de cetățeni din Piața Amzei

Desigur că indignarea cetățenilor din Piața Amzei este destul de justificată față de atentatul încercat asupra sănătății lor, cari au dreptul să fie preferați, în fața speranței ce va fi acordată de cei dela moara Herdan, pentru autorizația respectivă.

La Giurgiu, pâinea este 8 lei

In jurul unor calomnii

Restabilirea adevărului asupra acuzațiilor aduse d-lui Gh. Pleșoianu fost secretar general al ministerului muncii

„Curentul” dela 3 Februarie, 1928 am publicat un reportaj în care, bazați pe buna credință a informatorului nostru, arătam că d-l Gogu Pleșoianu, fost secretar general al ministerului muncii ar fi nomis oarecari nereguli în duna ministerului. Era vorba de câmpărire a unui imobil al d-nei Maria Păunescu din Drăgășani pentru corporația meseriașilor.

Prin faptul că d. Pleșoianu nu răspundea în public acuzațiilor ce i se aduceau, se considera aceasta ca o recunoaștere a vinei.

D. Pleșoianu nu s'a apărat însă, ci a lăsat justiția să se pronunțe. Eri d-sa s'a prezentat la redacția noastră și ne-a pus în față un document care lămurește întru totul lucrurile, împiedicând atmosfera defavorabilă creată în jurul stului secretar general dela muncă.

D. Pleșoianu ne-a mai adus și un certificat al parchetului Curții de Apel din Craiova, No. 3616 din 17 Iulie 1928, în care se declară că nu s'a opozat ordonanța de neurmărire. Deci ordonanța a rămas, definitivă.

Corectitudinea profesională ne-a impus să publicăm această binevenită punere la punct, regretând că buna noastră credință a simple afirmatii a doi foști prieteni ai d-lui Pleșoianu, avocat Cioc și inspectorul Carabatescu, depoziții pe cari ordonanța instructivă le scoțeste pe una drept

„serioasă” și pe cealaltă drept o poveste.

In concluzie în ordonanța lipsește totale de probe nu există caz de urmărire pentru cei 3, pentru vreo infracțiune prevăzută și penată de codul penal și în consecință se dispune restituirea dosarului parchetului de Romanai pentru conservare.

Interesant e faptul că însuși d. Pleșoianu a cerut ministrului actual să se facă controlarea întregii sale gestiuni ce a fost găsită întru totul limpede, după cum rezultă din adresa ministrului No. 4769 din 1928 înaintată parchetului general Craiova.

D. Pleșoianu ne-a mai adus și un certificat al parchetului Curții de Apel din Craiova, No. 3616 din 17 Iulie 1928, în care se declară că nu s'a opozat ordonanța de neurmărire. Deci ordonanța a rămas, definitivă.

Corectitudinea profesională ne-a impus să publicăm această binevenită punere la punct, regretând că buna noastră credință a simple afirmatii a doi foști prieteni ai d-lui Pleșoianu, avocat Cioc și inspectorul Carabatescu, depoziții pe cari ordonanța instructivă le scoțeste pe una drept

„serioasă” și pe cealaltă drept o poveste.

In concluzie în ordonanța lipsește totale de probe nu există caz de urmărire pentru cei 3, pentru vreo infracțiune prevăzută și penată de codul penal și în consecință se dispune restituirea dosarului parchetului de Romanai pentru conservare.

Interesant e faptul că însuși d. Pleșoianu a cerut ministrului actual să se facă controlarea întregii sale gestiuni ce a fost găsită întru totul limpede, după cum rezultă din adresa ministrului No. 4769 din 1928 înaintată parchetului general Craiova.

D. Pleșoianu ne-a mai adus și un certificat al parchetului Curții de Apel din Craiova, No. 3616 din 17 Iulie 1928, în care se declară că nu s'a opozat ordonanța de neurmărire. Deci ordonanța a rămas, definitivă.

Corectitudinea profesională ne-a impus să publicăm această binevenită punere la punct, regretând că buna noastră credință a simple afirmatii a doi foști prieteni ai d-lui Pleșoianu, avocat Cioc și inspectorul Carabatescu, depoziții pe cari ordonanța instructivă le scoțeste pe una drept

„serioasă” și pe cealaltă drept o poveste.

In concluzie în ordonanța lipsește totale de probe nu există caz de urmărire pentru cei 3, pentru vreo infracțiune prevăzută și penată de codul penal și în consecință se dispune restituirea dosarului parchetului de Romanai pentru conservare.

Interesant e faptul că însuși d. Pleșoianu a cerut ministrului actual să se facă controlarea întregii sale gestiuni ce a fost găsită întru totul limpede, după cum rezultă din adresa ministrului No. 4769 din 1928 înaintată parchetului general Craiova.

D. Pleșoianu ne-a mai adus și un certificat al parchetului Curții de Apel din Craiova, No. 3616 din 17 Iulie 1928, în care se declară că nu s'a opozat ordonanța de neurmărire. Deci ordonanța a rămas, definitivă.

Corectitudinea profesională ne-a impus să publicăm această binevenită punere la punct, regretând că buna noastră credință a simple afirmatii a doi foști prieteni ai d-lui Pleșoianu, avocat Cioc și inspectorul Carabatescu, depoziții pe cari ordonanța instructivă le scoțeste pe una drept

„serioasă” și pe cealaltă drept o poveste.

In concluzie în ordonanța lipsește totale de probe nu există caz de urmărire pentru cei 3, pentru vreo infracțiune prevăzută și penată de codul penal și în consecință se dispune restituirea dosarului parchetului de Romanai pentru conservare.

Interesant e faptul că însuși d. Pleșoianu a cerut ministrului actual să se facă controlarea întregii sale gestiuni ce a fost găsită întru totul limpede, după cum rezultă din adresa ministrului No. 4769 din 1928 înaintată parchetului general Craiova.

D. Pleșoianu ne-a mai adus și un certificat al parchetului Curții de Apel din Craiova, No. 3616 din 17 Iulie 1928, în care se declară că nu s'a opozat ordonanța de neurmărire. Deci ordonanța a rămas, definitivă.

Corectitudinea profesională ne-a impus să publicăm această binevenită punere la punct, regretând că buna noastră credință a simple afirmatii a doi foști prieteni ai d-lui Pleșoianu, avocat Cioc și inspectorul Carabatescu, depoziții pe cari ordonanța instructivă le scoțeste pe una drept

„serioasă” și pe cealaltă drept o poveste.

In concluzie în ordonanța lipsește totale de probe nu există caz de urmărire pentru cei 3, pentru vreo infracțiune prevăzută și penată de codul penal și în consecință se dispune restituirea dosarului parchetului de Romanai pentru conservare.

dr. Angelescu patronează un nou scandal școlar

Jurul întâmplărilor dela Școala normală din Iași

Jurul nostru a relatat în mic, amosă întorsătură ce-a căpătat-o școala normală din Iași, confesivă ținută de profesorul de istorie Tufescu, în fața unor învățători.

Și cum interesele partidului treceau mai presus de orice, profesorul Tufescu și directorul Bărbăncu s'au văzut încolțiiți cu oamni netrebnici.

Este extraordinară însă procederea pe care o inaugurează un ministru al școlilor. Fără nici o anchetă amănunțită și clară a faptelor, puse grațiat în seama unui slujitor de 40 ani al catodrei, d-sa ordonă suspendarea din activitate a lui și a directorului.



Dr. C. ANGELESCU

Pentru care motive, decât acela de a salva apeliul și ambiția unor partizani, imberbi sau mucegăiți? Este un caz fără precedent în corpul profesional al școlii normale trebuie să aducă la realitate pe cei care patronează un asemenea scandal școlar.

Vrea d. ministru al instrucțiunii să vadă și spectacolul anarhiei școlare?

DR. ANGELESCU TOLE-REAZĂ O NOUĂ INFAMIE POLITICĂ?

Deabia s'a încheiat scandalul școlii cu legea de poliție univertă, inaugurat de d. dr. Angelescu și o altă infamie politico-școlară se tolerează de d-sa. Activitatea școlară inteligentă și cinstită a tânărului director Bărbăncu dela școala normală din Iași și independența lui politică, minstea adânc pe frecventatorii școlii liberal din Iași. Și atunci cămărea s'a găsit: directorul școlii normale a tolerat o convingă a profesorului de istorie care se aducea injurii dieții lui Ferdinand!

Cronica Judiciară

FOCUL DELA MOARA NOUA

Cercetările judiciare Este vorba de moara, căreia îi se zice „nouă” este cea mai mare din Capitală din care prioritate și fost mistuită complet și într'un timp atât de scurt.

Ca proporții, a fost unul din cele mai întinse incendii, din cele mai impresionante atât pentru cei din fața contemplat cu un fior de teroare de aproape, cât și pentru lumea care-l aflase dela distanță din orice parte a Capitalei după văpaia luminoasă care învârtise bolta cerească. Iar după zgăzirea focului, când ruinele încegau îngrăștând mișcarea de pârjol, spectacolul oferit de minștrii, aveai impresia unei distrușe de un bombardament feroce de artilerie.

Pentru stabilirea cauzelor incendiului și fixarea celorlalte împrejurări în legătură cu sinistrul, au cercetări de către d. judecător de instrucție I. Stănescu, titularul cab. 7, care a fost la fața locului printre cei dintâi.

Eri d-sa a pus în libertate cele mai persoane reținute la poliția în primul moment al pornirii cercetărilor: Josef NIK, șef moară și Dum. Stănescu, lucrător.

Acesta în vremea lucrărilor preluat de focul a luat nastere dela un scântei produse de ciurina în turn (ultimul etaj al moarei); acele scântei au aprins moara de grâu și în urmă din prietenii curentului de aer provocat de ciurinoțoarea, cât și de ușile ferestrele vesnic deschise ale moarei, — incendiiul s'a propagat în etajele inferioare, alimentat de materialul lemnos vechi (grinzii, podele de lemn) care erau în construcția morii în marșantitate. Odată ajuns la etajele de jos, în sălile în cari se așază depozitate 24 vagoane de grâu și vagoane făină, focul a căpătat o ampleare extraordinară și s'a putut fi întru nimio conștient căci orice încercare în a-l stăpâni devenise zadarnică.

De dar: întâmplare nenorocită și amplificată cu neînțeleasă și vitii de construcție și epafodajul din jurul mașinilor și plafonele desprăzuite de etajele, fiind de lemn).

Ștefele instructor a dispus o anchetă a registrelor întreprinderii.

LA CAMERA DE AGUZARE Un cei cinci arestați în aface terenurilor petrolifere, trib. de reconfirmare mandatele a trei din ei, infirmând numai mandatul pretorului Georgescu.

Camera de acuzare, admitând eri mandatul pretorului Georgescu, a reconfirmat mandatul de arestare împotriva acestor infirmări, — a menționat și pe acesta în stare de arestare.

Tot eri Camera a judecat a doua oară pe dr. Oscar Vaia din Iași, împotriva hotărârii tribunalei, prin care se confirmase mandatul de arestare emis contra lui de către judecătorul de instrucție Călbărescu (Doctorele asta

Epurație la P. T. T. din Iași

IASI, 10. — Direcția p. t. t. a făcut o anchetă înopinată al cărei rezultat este transferarea la Timișoara a inspectorului Velicu.

Deasemenea se presupune că funcționarii superiori Stoian și Ioa-nici, și-ar fi însușit suma de 460 lei.

Cercetările sunt în curs.

Doi oameni omorâți de tren

Bărlad, 9. — Acceleratul de Chișinău, a surprins astăzi noaptea în dreptul cantonului No. 25 o căruță în care se aflau doi oameni.

Căruța a fost sfărâmată complet. Cei doi oameni și un bou au fost omorâți.

Autoritățile au plecat la fața locului pentru a stabili identitatea și pentru a face cercetări.

Comunicatul partidului poporului

Ca o completare a rectificării noastre reproducem din „Indreptarea” de aseară următorul comunicat:

Este în amintirea celor mai mulți dintre oamenii noștri politici campania de denigrare, începută a doua zi după lovitură dela 4 Iunie 1927, contra Partidului Poporului și pusă atunci la cale cu scopul de a ușura formarea guvernului de... destindere al d-lui Barbu Știrbey. Au fost atacați fără scrupul, rând pe rând, aproape toți aceia cari ocupaseră posturi de încredere în guvernul d-lui general Averescu. În cele mai multe din atacuri nu exista, însă, nici o precizare de fapte și nici-un cap de acuzare serios.

Profitându-se de-o reclamație a unui oare care avocat Cioc, împotriva fostului secretar general al ministerului muncii s'a pornit contra prietenului nostru politic cea mai vitioasă campanie de presă, prin colobanele unui ziar de dimineață, precum și-o urmărire judecătorească pătimase, în județul R. Vâlcea adică tocmai acolo unde d. Gh. Pleșoianu făcea poliție.

Ne-am dat seama imediat de deosebuit atât al calomniilor fără scrupul cât și al urmărilor pătimase: d. Pleșoianu trebuia discreditat fiindcă fusese secretar general în timpul guvernării partidului Poporului ce trebuia cu orice preț pomenită și pentru că la vremea constituirea a majorității parlamentare dela 1927 își permitese să amintească despre o inter-

venție sau pusă, făcută pe lângă d-sa într'o furnitură oarecare.

Cu toate că bănuim dedespărțite campanii, fiind seamă că se aduceau d-lui Pleșoianu acuzații precise de data aceasta încredințate judecătorului de instrucție spre cercetare, ne-am mulțumit și cerem confrăților noștri să înceteze de-a se mai ocupa de acest caz, până în ziua în cari Justiția va spune cuvântul ei nepărtinit, adăugând că „Partidul Poporului va fi cel dintâi care să de-savuize față și cu hotărâre pe cei culpabili dacă aceștia vor exista”. Cererea noastră n'a fost ascultată atacurile au continuat, și cercetările justiției dela Vâlcea s'au văzut astfel influențate în cât n'au prezatat să alimenteze direct prin informații eronate, cele publicate în ziare.

D. Pleșoianu, care ceruse singur să i se verifice întreaga gestiune dela ministerul muncii, s'a adresat Casăriei reclamând strămutarea cercetărilor judecătorești în fața unui alt cabinet de instrucție, fiindcă asupra celui dela Vâlcea planau suficiente motive de suspiciune.

Reclamația d-lui Pleșoianu a fost întemeiată și Casația a strămutat cercetările la cabinetul de instrucție depe lângă tribunalul de Romanai.

Acolo, au avut loc cele mai minuoase investigații, întovărite de depozitările a câtorva jurizine de martori, toți propuși de d. Cioc. După sease luni de cercetare

INFORMAȚIUNI

Abonamentele la „Curentul” LEI 700 pe an „350” 6 luni „200” 3

Pentru Bănci, Instituții și Administrații Publice, 1000 l. an. Pentru străinătate, un an 1200; luni 850; 3 luni 540.

Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni.

Atragem atenția cititorilor noștri asupra paginii de Joi care se ocupă săptămânal de tot ceace privește industria minieră din țară și chestiunile economice în legătură cu ea.

DIPLOMATICE Ministerul externelor a fost înconștientat că statele Jehorra și Trengzanu au aderat, cu începere dela 1 Iulie 1928, la Convenția postală universală, semnată la Stockholm, la 28 August 1927.

SANITARE Medicul primar al orașului Craiova a înaintat ministerului sănătății un raport amănunțit asupra cazurilor de paralizie infantila ce s'au ivit în acel oraș.

Dr. TR. NETTA Asistent universitar Reia consultațiile 4-8 d. a. BOLI DE FEMEI, CHIRURGI-CALE, GENITO-URINARE ȘI VENERICE BUL. CAROL, 44 (Colț Moșilor)

ȘCOLARE Ministerul Instrucțiunii a dat următoarea „Decizie”: Autorizațiile de a da examen particular de clasa VI-a și a VII-a într'un singur an, se obțină, iar partea I a examenului de clasa VII-a, dată pe baza acestor autorizații, în sesiunea Iunie 1928.

ȘI VENERICE BUL. CAROL, 44 (Colț Moșilor)

DIVERSE Pentru popularea cu crapi a lacurilor litorale Sint Ghiol, Tașul și Tabărcău, administrația generală a pescărilor a luat măsuri să se construiască mici bazine de reproducție în apropierea unuia din aceste lacuri, în care scop s'a angajat pe d. Fr. Crippel, specialist în construire de halestele din Bucovina.

Șări continue, judecătorul de instrucție a dat ordonanța definitivă, cu No. 87 din 14 Iulie 1928, pe baza căruia primul procuror a clasat întreaga afacere, pentru motivul că socotea denunțul d-lui Cioc «DREPT NESERIOS», iar depozitia martorului de care s'a servit denunțatorul, «DREPT O SIMPLĂ POVEȘTE».

Clasată întreaga afacere ce se imputa d-lui Pleșoianu sub motiv că, «toate cumpărăurile de imobile, la Ministerul Muncii, au fost făcute cu respectarea tuturor formelor legale și că nici nu s'a prelinș și nici încasat vreo sumă de bani drept mită pentru mijlocirea acestor vânzări» dosarul a mers la Parchetul general din Craiova, de unde s'a eliberat următorul:

CERTIFICAT Noi, Procurorul general al Curții de Apel Craiova; în urma cererii înregistrată la No. 5314 de azi 17 Iulie 1928 ce ni s'a adresat de către d. G. Pleșoianu, din București, st. Donici A.

Certificăm, că observând lucrurile din dosarul Instrucției, Romanai, Cab. II No. 32/928, cum și ordonanța definitivă No. 87 din 14 Iulie 1928, de noi nu s'a opozat această ordonanță, iar dosarul sus citat, l'am restituit Parchetului de Romanai pentru conservare la arhiva grefei aceluia tribunal.

Procuror general, B. B. Parlam No. 3616 din 17 Iulie 1928.

Așa dar, singura dintre calomnii ce a îndrăznit să fie îndrumată justiției, prin inconștiența și complicitatea avocatului Cioc, s'a simplă herat în fața cercetărilor rigide ale judecătorului de instrucție, ordonanța definitivă de clasare, a acestor distincții magistrat arătând până la evidentă, cât de orbă a fost naționa cu care s'a încercat a fi asasinat moralmente un om politic de către adversarii lui.

D. Pleșoianu nemulțumindu-se numai cu hotărârea justiției a deferit cazul jurinilor de onoare al Partidului Poporului, pentru ca acesta să judece și să se pronunțe dacă, d-sa în calitate de fost secretar general al Ministerului Muncii a săvârșit chiar o indelicetă, ce-ar fi năntut scâpa textelor de legi, dar care nu poate rămâne ne-sancționată în activitatea oricărui om politic.

Jurul de onoare rânduit de d. general Averescu, din care mai distingi fruntași ai Partidului Poporului au dat deplină satisfacție d-lui Pleșoianu, gândind că în activitatea d-sale n'a săvârșit nici o indelicetă și că din potrivă, a adus reale servicii ministerului unde a funcționat ca secretar general.

Hotrârile date de justiție și de jurul de onoare, sunt cele mai bune răspunsuri ce se puteau opune calomniilor.

Congresul „Federației asociațiilor creștine studentești” din România se va ține între 26 August—4 Sept. la Sf. Gheorghe lângă Brașov. Informații: Kassargian, fabrica de hârtie Busteni.

Ministerul industriei și comerțului a aprobat înființarea a două oboare de cereale, cari vor funcționa în comunele Pechea și Cudalbi din județul Covurlui.

Teatrul Cărabuș Astăzi seară formidabilul succes „Între cloacan și nicovăla” de A. de Hertz și N. Vlădoianu Mare montare. Numere extraordinare

Biletele la casa teatrului

D. medic veterinar al jud. Hunedoara Ziegler Iuliu, a fost transferat după cerere medic veterinar primar al municipiului Sibiu.

Deasemenea d. C. Basarabescu, medic veterinar al orașului Fălticeni, a fost transferat după cerere, în postul de medic veterinar al orașului Râmnicu-Vâlcea.

Un întreg consiliu comunal arestat

Iași, 10. — Consiliul comunal din comuna Oțoi, acuzat de rebeliune, a fost arestat în cursul zilei de azi și deus la închisoarea Galați.

Este de relevat că întreg consiliul din acea comună e liberal.

Demisia guvernului libanez

aPris, 10 (Rador). — Din Beirut se anunță că guvernul libanez a fost răsturnat, prezentându-și demisia.



D. NICULESCU-RITZ

Discuția a urmat în jurul sporicirii greutatei fabricatelor la un kilogram și pentru fixarea prețului pentru o perioadă mai îndelungată, dându-se o stabilitate acestui prim aliment: pâinea.

În urma raportului d-lui D. Zamfirescu, secretarul comisiunii, datele culese indicau prețul de 9 lei și 50 bani kilogramul de pâine neagră și 10 lei și 50 bani kgr. de pâine albă.

„Au urmat unele discuțiuni în contradictoriu, dintre cari remarcabilă a fost altercația col. Șteinescu-Berceanu.

D. col. Șteinescu a arătat că prețul kilogramului de pâine de făină neagră este indicat de prețul grâului, care azi s'a stabilit în jurul sumei de 70 lei lei vagonul.

Considerându-se faptul că brutării au fost lăsați de capul lor, timp de trei luni, când au realizat beneficii „apreciabile”.

La Giurgiu, pâinea este 8 lei

Pâinea Capitalei

Apropiindu-se data fatală, — 15 August — comisiunea făinei a ținut din nou ședință eri după amiază.

Au luat parte d-nii: dr. Gheorghiu, președintele; col. Marin Șteinescu, Temistocle Alexandrescu, D. P. Niculescu-Rietz și M. Berceanu, consilieri.

Pâinea neagră 10 lei kgr. Pâinea albă 12 lei kgr.

Comisia adoptă această propunere, cu excepția d-lui col. Șteinescu și dr. Gheorghiu cari au făcut opinie separată.

Noul regim intră în vigoare pe etua de 15 August și se va aplica până la 15 Septembrie.

REPUBLICA

FAPTE DIN CAPITALA

INCERCARE DE SINUCIDARE Margareta Canton, din calea Șerban Vodă 10, în urma unei cerțe cu concubinul său a bătut o soțuție de acidfenic.

ULTIMA ORA

Ciudata situație a d-lui N. Titulescu

Ministru de externe și ministru plenipotențiar la Londra în același timp

Monitorul Oficial de ieri dimineață publică următorul decret, datat 31 Iulie 1928, semnat de Înaltii Regenti Principele Nicolae și Patriarhul Miron, și contrasemnat de d. Vintilă Brătianu în calitate de ministru ad-interim de Externe:

Asupra raportului prezidentului consiliului Nostru de ministri, ministru de finanțe și ad-interim al Afacerilor Străine sub Nr. 50.294 din 31 Iulie 1928, Am decretat și decretăm:

Art. I. — D. Nicolae Titulescu, ministrul afacerilor străine este numit, pe ziua de 1 August 1928, Trimis extraordinar și Ministru plenipotențiar al României la Londra, în misiune extraordinară.

Art. II. Președintele consiliului Nostru de ministri, ministru de finanțe și ad-interim al afacerilor străine este însărcinat cu executarea acestui decret.

Am subliniat art. 2 al decretului de mai sus fiindcă el conștătește, în adevăr o situație deosebit de ciudată sau în orice caz, foarte rară: Un ministru de externe, care este, în același timp și ministru plenipotențiar. Probabil că tocmai ciudătenia situației a determinat adăugarea cuvintelor «IN MISIUNE EXTRAORDINARĂ» la obiectivul formulă de «Trimis extraordinar și ministru plenipotențiar».

Oricum însă, după decretul de mai sus, nu poate fi vorba în niciun caz și în nici o împrejurare de o înlocuire a d-lui N. Titulescu, de vreme ce d-sa e socotit, formal cel puțin,

titularul ministerului de Externe.

Opoziția susține că guvernul a recurs la acest expedient pentru că, în fața hotărârii inebriabile a d-lui Titulescu de a se retrage și a imposibi-



D. N. TITULESCU

lității evidente a remanierii, nu putea proceda altfel.

S'ar înțelege — susține opoziția — din cele de mai sus că factorul constituțional a refuzat guvernului completarea, ceace, evident, constituie un element deosebit de interesant pentru întregul aspect al situației politice actuale.

Ce se va discuta la Berlin

Expunerea completă și amănunțită a chestiunilor în litigiu între România și Germania

Reichsbankul condiționează concursul la stabilizarea de revalorizarea rentelor

O telegramă ne anunță sosirea la Berlin a delegației române pentru rezolvirea litigiilor noastre financiare cu Germania. Discuțiile vor începe chiar azi, așa încât socotim oportunitatea momentului pentru a fixa punctele în discuție, mai ales în cece privește cererile Germaniei, așa cum le găsim în «Berliner Börsen Courier» din 6 și 7 August, sosite ieri în Capitală.

REVENDICĂRILE NOASTRE

După «Börsen Berliner Courier» din 7 August, care dă informații corespunzând exact celor furnizate de cercurile noastre financiare, România cere Germaniei:

1. — O despăgubire pentru bancoțelile Băncii Generale, emise în 1917 de armata germană de ocupație, în valoare de două miliarde lei. Guvernul român s-o poate acorda numai în condiția de a primi de la Germanie o despăgubire în valoare de două miliarde lei, pe care România o avea la Reichsbank în contul cumpărării de cereale efectuate de germani în România în cursul anilor 1914—1916.
2. — O despăgubire pentru depozitul în aur de 62 milioane mărci, care se afla la Reichsbank rezultând ca și creditul dela punctul precedent, și pentru care s'a restituit României până acum 50 milioane mărci aur, restul pretinzându-se plătit de către secheștrul administrator, în contul României, Centralei de cumpărări din Germania. (Central Einkaufs Gesellschaft).
3. — O despăgubire pentru depozitul în aur de 62 milioane mărci, care se afla la Reichsbank rezultând ca și creditul dela punctul precedent, și pentru care s'a restituit României până acum 50 milioane mărci aur, restul pretinzându-se plătit de către secheștrul administrator, în contul României, Centralei de cumpărări din Germania. (Central Einkaufs Gesellschaft).
4. — O despăgubire pentru depozitul în aur de 62 milioane mărci, care se afla la Reichsbank rezultând ca și creditul dela punctul precedent, și pentru care s'a restituit României până acum 50 milioane mărci aur, restul pretinzându-se plătit de către secheștrul administrator, în contul României, Centralei de cumpărări din Germania. (Central Einkaufs Gesellschaft).

CE RĂSPUNDE GERMANIA

Acestor cereri ale noastre, Germania răspunde că nu le poate lua în considerare, deoarece toate obligațiile Germaniei, rezultând din război, au fost lichidate, și față de România prin tratatul dela Versailles (Secția 8, Art. 1, paragraf. 9) iar mai târziu prin art. 11 din planul Dawes, care a reglementat chestiunea reparațiilor.

De altfel chiar «Börsen Courier» anunțând sosirea delegației române, scrie: «Dacă nu ne înșelăm, este a cincea încercare oficială de a se ajunge la o înțelegere între cele două țări asupra acestor numeroase litigii de ordin financiar. Nu mai vorbim de numeroasele convorbiri neoficiale asupra acestor probleme din nefericire atât de înșeurate.

„Ar fi foarte de dorit ca în sfârșit să se poată face tabula rasa așa încât ambele țări, care s'ar putea completa reciproc atât de bine pe tărâmul economic, România, țară bogată în materii prime și marele stat industrial german, să găsească drumul spre o traică și rodnică înțelegere.”

CHESTIA STABILIZĂRII LEULUI

Iar mai departe, în aceeași chestiune «Börsen Courier» adaugă: „Ultimele tratative s'au dus la Berlin cu președintele Reichsbankului, dr. Schacht, care s'a declarat gata să anexe participarea instituției noastre de emisiune la stabilizarea leului, așa cum a participat și la celelalte acțiuni de stabilizare monetară din Europa, dar a condiționat această participare de recunoașterea de către România a drepturilor cetățenilor germani, posesori de rentă română arhehică.”

Notița se încheie cu redarea impresiei, care stăpânește cererile financiare berlineze, cum că guvernul român nu este încă dispus să recunoască pretențiile germane, dar că delegația cea nouă fiind investită cu puteri depline se va putea ajunge repede la o înțelegere pe care o dorește și la care a lucrat mult până acum d. Petrescu-Comnen, ministrul României la Berlin.

«TABULA RASA»

Bine înțeles că, la o primă examinare a problemelor în discuție, situația pare încredincioasă. Totuși dorința de conciliere a ambelor părți este de presupus că se va ajunge la o renunțare reciprocă.

Jugoslavia și moartea lui Ștefan Radici

Acțiunea partidului țărănist-croat va continua liniște. Cine va succede la conducerea partidului

BELGRAD, 10. (Rador). — Ziarul «Pravda» reproduce declarațiile vice-președintelui partidului țărănist democrat, d-l Macek, care a subliniat între altele, că partidul va continua, chiar după moartea șefului său, acțiunea sa politică în ordine și pace. Pentru moment d-l Macek a adăugat că partidul său va consacra șefului său regretat, o amintire eternă.

Omagiul radicalilor

BELGRAD, 10. (Rador). — Grupul parlamentar radical a ținut ieri ședință, în decursul căreia vice-președintele grupului, d-l Lancovici a adus omagii memoriei defunctului Ștefan Radici.

Successorul lui Radici

BELGRAD, 10. (Rador). — Comisiunea parlamentară financiară a ridicat ieri ședință în semn de doliu pentru moartea lui Radici.

În prealabil, președintele comisiunii a ținut o cuvântare prin care a făcut elogiul calităților desăvârșite ale lui Ștefan Radici.

BELGRAD, 10. (Rador). — Ziarele anunță că comitetul de direcție al coaliției democratice țărăniste se va întruni la Zagreb azi pentru a hotărî uly mele amănunțite ale înmormântării lui Radici.

Peșrețul democrațiilor

BELGRAD, 10. (Rador). — În ședința de ieri a grupului parlamentar democrat, d-l Davidovici președintele grupului, luând cuvântul, a declarat că d-sa crede că exprimă gândul tuturor democrațiilor, adresându-se familiilor lui Ștefan Radici condoleante pentru doliul care a învins d-l Davidovici în discursul său, a mai spus că defunctul a știut să-și a lăsat încrederea majorității poporului croat, în special a țărănimeii și că el va lăsa în istoria numelui său, legat de activitatea politică din ultimul timp și de ideea de patriotism. Grupul va desemna ulterior o delegație care să reprezinte partidul democrat la înmormântarea lui Radici.

DOLIUL

BELGRAD, 10. (Rador). — D-ru Krjević, secretarul general al partidului țărănist croat a declarat rezoluția relativ la dezarmare. Rezoluția are următorul cuprins: Internaționala muncitorilor, vinează dezarmarea totală a tuturor țărilor. Ea consideră că toate partidele sunt datorate să exercite o foarte puternică presiune, întrebuințând chiar violența, față de orice guvern care ar refuza să se supună arbitrajului, în cazul unui conflict internațional. Tot în ședința de azi, Comitetul executiv al Internaționala muncitorilor, a prezentat Congresului socialist, o motiune prin care se cere abolirea pedepsei cu moartea.

Evacuarea Rhenaniei și socialistii francezi

BELGRAD, 10. (Rador). — Congresul internațional socialist din Bruxelles a primit cu unanimitate și entuziasm declarația delegației franceze, careia i s'a dat citire de d-l Paul Faure, secretarul delegației, prin care se cere evacuarea necondiționată a ținuturilor rhenane de către trupele de ocupație, rămânând ca compensațiile datorilor de război să se facă pe baza tratatului dela Locarno și a planului Dawes.

14 călușărite arestate în Mexic

BELGRAD, 10. (Rador). — Din Mexic se anunță că cele 14 călușărite, ce au fost arestate cu ocaziunea anchetei ce s'a făcut pentru descoperirea asasinilor generalului Obregon, au fost puse în libertate, după ce însă, în prealabil, li s'a luat câte o declarație scrisă, prin care ele declară că recunosc noua lege a Cultelor.

Al patrulea congres internațional al mutilaților de război

BELGRAD, 10. (Rador). — Azi s'a deschis aci, sub președinția delegatului francez Viala, al patrulea congres internațional al asociațiilor mutilaților de război și a foștilor combatanți. La acest congres participă 100 de delegați reprezentând zece națiuni.

clarat presei că doliul pentru Ștefan Radici, va dura sease săptămâni. D-sa a adăugat că o manifestație sau demonstrație fi interzise membrilor partidului timp de două săptămâni.

OMAGII PENTRU RADICI

BELGRAD, 10. (Rador). — Ziarele va avea loc la Belgrad înmormântarea extraordinară a Unității agrariene sârbe, pentru comemorarea și omagiarea defunctului șef al partidului agrarian croat. Întrunirea partidului democrat de sub conducerea d-lui Davidovici, care trebuia să aibe loc dimineață, a fost amânată în semn de doliu.

Berlin 10 (Rador). Ziarele anunță că d-l Davidovici este desemnat successor al lui Radici la conducerea partidului țărănesc croat.

BELGRAD, 10. (Rador). — Ziarele «Politika» din Belgrad crede că d-l Davidovici este desemnat successor al lui Radici la conducerea partidului țărănesc croat.

BELGRAD, 10. (Rador). — Ziarele «Politika» din Belgrad crede că d-l Davidovici este desemnat successor al lui Radici la conducerea partidului țărănesc croat.

BELGRAD, 10. (Rador). — Ziarele «Politika» din Belgrad crede că d-l Davidovici este desemnat successor al lui Radici la conducerea partidului țărănesc croat.

COMEMORAREA LUI RADICI ÎN ȚARĂ

BELGRAD, 10. (Rador). — În localitatea Split, a avut loc ieri seara la ora 10 o întrunire comemorativă în memoria lui Ștefan Radici. Întrunirea a fost organizată de membrii partidului țărănesc croat. La ora 11 manifestația terminată și mulțimea s'a împărțit în liniște desăvârșită.

O asemenea manifestație a avut loc la Cibenik, unde populația s'a întrunit înaintea Primăriei. Primarul a ținut o cuvântare prin care a lăudat viața și activitatea defunctului Radici. Nici din această localitate nu s'omnălat nici un incident.

TĂRĂNIȘTII CROAȚI VOIE S'URPORTA CHELTUIELILE FUNERALIILOR

BELGRAD, 10. (Rador). — Ziarele anunță că înmormântarea lui Ștefan Radici se va face pe cheltuieli comunitative democratice țărăniste și a societății țărăniste din Zagreb.

Măine, Sâmbătă, denutații lăfției se vor întruni într-o ședință comemorativă spre a se omagii șefului defunct. În ședința se va vota textul petrecerii adresată poporului.

Pentru reconcilierea franco-germană

Discursul d-lui Loebe la congresul socialist

Bruxelles, 10. (Rador). — În ședința de azi a congresului socialist, d. Loebe a ținut un discurs prin care a susținut cu tărie ideea reconcilierii complete între Franța și Germania. D-sa a spus că evacuarea Rhenaniei poate să contribuie la realizarea completă a acestei concilieri. Dezarmarea, a declarat d-sa, trebuie să fie universală, sub controlul internațional, nu unilateral. Comisiunea congresului a însărcinat pe d. de Brouckere să supună congresului o rezoluție prin care să se evidențieze necesitatea luptei pentru liberarea prizonierilor politici.

D. Loebe fiind interloperat de reprezentantul ziarului «Neptune» din Amers, a declarat că învinuirile Belgiei relativ la atrocitățile germane comise în Belgia sunt contestabile. Germania trebuie să acorde Belgiei o reparație morală. Și fi ridicol să se susțină inocența Germaniei, dar nu se poate vorbi numai de o responsabilitate unilaterală. D-sa a mai adăugat că Germania ar putea să revindică evacuarea Rhenaniei, ca un drept moral, în cel mai rău caz în ziua când va fi dezarmat și plătit punctual reparațiile.

Bruxelles, 10. (Rador). — Congresul internațional socialist a votat rezoluția relativ la dezarmare.

Revoluția are următorul cuprins: Internaționala muncitorilor, vinează dezarmarea totală a tuturor țărilor. Ea consideră că toate partidele sunt datorate să exercite o foarte puternică presiune, întrebuințând chiar violența, față de orice guvern care ar refuza să se supună arbitrajului, în cazul unui conflict internațional. Tot în ședința de azi, Comitetul executiv al Internaționala muncitorilor, a prezentat Congresului socialist, o motiune prin care se cere abolirea pedepsei cu moartea.

Evacuarea Rhenaniei și socialistii francezi

BELGRAD, 10. (Rador). — Congresul internațional socialist din Bruxelles a primit cu unanimitate și entuziasm declarația delegației franceze, careia i s'a dat citire de d-l Paul Faure, secretarul delegației, prin care se cere evacuarea necondiționată a ținuturilor rhenane de către trupele de ocupație, rămânând ca compensațiile datorilor de război să se facă pe baza tratatului dela Locarno și a planului Dawes.

Cezastrul dela Piatra-Olt

A ars recoțita după 4000 pogoaane

Craiova, 10. — Incendiile din România se țin lanț, în ultimele zile. După două incendii grăului din 6 comune din județ, un alt incendiu provocat din scanteile unei mașini de treierat s'a produs la Piatra-Olt. Focul a mistuit întreaga recoțită aparținând la 500 de familii din Piatra-Olt.

Grăul ars este produsul a 4000 de pogoaane, iar pagubele se evaluează la 17 milioane lei.

Jalea locuitorilor este de nedescris. În ultimul moment s'a produs un alt incendiu puternic care a mistuit recoțta sâtenilor din Radomir. Focul s'a întins și asupra satului care este în flăcări.

La fața locului se găsește domni Voiculescu prefectul județului Roman, Ianculescu deputat, și fruntașii autorităților. La ora când telefonăm (2 noaptea) focul continuă cu furie.

Viitoarea campanie național-țărănistă

Se vor aplica „stricto sensu” rezoluțiile dela Alba-Iulia

Chestiunea serbărilor Unirii Ardealului

Național-țărăniștii par mai puțin preocupați decât guvernul, de pregătirile sărbătoririi a zece ani dela Unirea Ardealului. În orice caz, partidul se va opune realizării acestor festivități sub orice formă. Combinația cu «Astra» nu este socotită serioasă în tabăra național-țărăniștii, deoarece acțiunea d-lui Vasile Goldis va întâmpina neîndoios violența rezistență a tuturor organizațiilor societății culturale transilvănene

tulescu, și, în consecință, nefolositor, ba chiar dăunător țării, răsturnarea lui cât mai grabnică devenind o problemă vitală pentru Statul Român.



D. VARVA VĂZVOD

Cât despre „metoda nouă”, ea va decurge din stricta interpretare a rezoluțiilor dela Alba Iulia, prin care guvernul liberal este declarat dușman al țării. Iar oricâte mijloc de luptă împotriva lui este socotit legal.

Constătuirea, în care se vor fixa punctele principale ale acestei noi acțiuni și care a fost amânată din cauza lipsei d-lui Maniu, va avea loc la începutul săptămânii viitoare, când președintele partidului național-țărănesc se va reintoarce în Capitală.

Partidul național-țărănesc nu crede că guvernul liberal va putea rezista noiei campanii, ce se va deslănțui cu o vigoare extremă în cursul lunii Septembrie.

Campania aceasta, decurgând direct din marea campanie de răsturnare de astă primăvară, și a avea două elemente noi. Unul în justificarea ei politice și altul în metoda. Primul se referă la structura internă a actualului guvern, socotit drept lipsit de cadre, după moartea lui Ion I. C. Brătianu și retragerea d-lui N. Ti-

Regina și Princesa Ileana se duc în Brazilia

«Neues Wiener Journal» află că Regina Maria și Princesa Ileana vor vizita în curând Rio-de-Janeiro.

Arestarea unor criminali la Iași

Iași, 10. — Poliția din Iași a reușit astăzi seară să descopere asasinii caporalului Ion Arnașu. Criminalii se numesc Tudor Popescu, Niță Popescu, Nicolai Atavian și Victor Bogdan. Cel dintâi urmează a fi arestat la București, ceilalți trei au fost arestați la Iași.

Astăzi s'a avut loc reconștituirea crimei.

Dela „Rador”

Primim: «Agenția «Rador» fiind pusă în cauză, fie pentru felul cum sunt redactate unele comunicate publicate în ultimele zile, fie pentru conținutul lor, ține să precizeze, că toate aceste sunt emanații din surse oficioase, Agenția făcând un simplu oficiu de transmisie a textelor pe cari le primește în acest scop».

Delegația română a sosit la Berlin

Berlin, 10. (Rador). — Membrii delegației române, d-nii Oromolu și Eftimie Antonescu au sosit azi la Berlin fiind primiți în gară de reprezentantul ministerului de externe, de însărcinatul de afaceri român și de întreg personalul legației române.

Inmormântarea lui Anton Fi'otti

Inmormântarea lui Anton Filotti fruntas al organizației național-țărăniste dela Buzău, se va face la 15 August în capoul familiei.

STIRI POLITICE

D. Iuliu Maniu și moartea lui Ștefan Radici

D. Iuliu Maniu a trimis ieri următoarea telegramă d-lui Prevodatz, vice-președintele partidului țărănist din Jugoslavia: „Adăne îndurerat de vestea decesului bărbat de stat Ștefan Radici și revoltat de atitudinea barbară a căreia i-a căzut victimă, vă rog să primiți și să împărtășiți întregului partid din partea mea și a partidului național-țărănesc cele mai sincere condoleante.

Dumnezeu să ocrotească partidul țărănesc croat și statul sârbocroat.

D. Iuliu Maniu în Ardeal

CLUJ, 10. — D-l Iuliu Maniu a sosit ieri de la Cluj, iar de aici după câteva ore a plecat la Sovata, unde va sta până la 15 crt. întorcându-se din nou la Cluj, unde este așteptat de către organizația locală în legătură cu campania de răsturnare a guvernului.